

CRITICA LITERARIA

## UN NOVELISTA ESPAÑOL

Nunca hice intención de resbalar hacia el crudo naturalismo zulesco, y, ecléctico en esto como en otras muchas cosas, más bien me incliné a un sano realismo español, que no me opongo a llamar *naturalismo* si ha de despojarse esa palabra de los groseros exuvios que se han adherido a ella en el correr de los últimos años.

Pienso que en éste, como en otros muchos órdenes de los conocimientos humanos, no se ha hecho justicia a nuestra Patria, negándole el derecho a poseer un arte novelesco, genuino, peculiar, suyo, que es el arte concebido como fiel espejo de la realidad, cuya pauta trazaron por vez primera nuestros novelistas picarescos. Tengo por averiguado y axiomático que este desdén hacia nuestra novela nacional procede de la exagerada preponderancia que siempre tuvo aquí la novela francesa y del poco aprecio que Francia hizo siempre de todo lo extranjero, y muy particularmente de lo español, acaso porque la luz de nuestro sol artístico le hiriese más de cerca.

Hago mías en un todo las hermosas y saludables palabras del creador de *Pepita Jiménez*:

«Sostengo, además, que en Francia y en otros países, los que prestan hoy alguna atención a nuestra literatura contemporánea, la consideran más de reflejo de lo que es y apenas nos conceden ya otra originalidad que la grotesca y villana de lo chulo y de lo majó. Piensan en España y sólo ven, en lo pasado, autos de fe y hervidero de frailes; y en lo presente, toros, navajas y castañuelas.» (Don Juan Valera: *Nuevas cartas americanas*, página 97. Madrid, 1890.)

Como contraste a estos espejismos «hispanofobos», oímos de cuando en cuando la voz clara y sincera del mismísimo Zola, sectario y parcial en muchas otras cosas, mas no en esta, proclamando que la novela española era, con la francesa y la rusa, soberana del género artístico predominante en el siglo XIX; y la voz aislada de Turgueneff, escribiendo a Pérez Galdós desde la estepa rusa y asegurando que la novela española contemporánea merecía la atención y el aprecio de Europa.

La culpa de este estragamiento del gusto, por el cual lo patrio es indígena es desdeñado y lo extranjero fomentado y buscado, estriba no tanto en la ausencia de material estético que España ofrezca como en el desdén hacia lo nativo y solaz, la desestima de los buenos libros hispánicos, que se han dejado de leer por buscar lo ajeno, más avenido con el paladar moderno, que ya ha perdido el gusto de lo rancio. Y, sin embargo, ¡cuánta verdad es que los libros netamente españoles debieran guardarse en las bodegas literarias para saborearlos,

*conn'un boit du vieux vin qui rajermit les sens,* que diría Voltaire!...

Mas, para daño nuestro, tenemos olvidada la estética y el arte españoles y, si nos apuran, damos noticias fidedignas sobre literatura escandinava que miedo da oírnos. Mozo conozco yo que, dedicado a la alta especulación metafísica, así Dios me salve si oyó en su vida hablar de Suárez y de Fox Morcillo y en cambio se cita de memoria parrafadas de Windelband ó de Sören Kierkegaard.

Afortunadamente, la corriente del mal llamado modernismo pasó por no volver, según confesó no ha mucho en el Ateneo de Madrid uno de sus más incondicionales fautores, el exquisito poeta Manuel Machado. Por lo cual, bueno será que atendamos a la resurrección del arte español sin mezcla de mal francés.

Surge a la luz un nuevo novelista, que ha bebido en las fuentes puras de la tradición y de la raza, que ha nutrido su espíritu con la savia que corre por el viejo y fuerte tronco de la novela española, de la novela que en los tiempos modernos dignificaron Pereda y Pérez Galdós. Esta novela es una novela que tiende al naturalismo; pero a un naturalismo sano y bien entendido, como ha sido siempre el naturalismo español; a un naturalismo que no se asusta de nada; pero que no cultiva la nota erótica deliberadamente, que no es flojo ni monjil; pero que no tiene refinamientos eróticos de última hora. Es un naturalismo sobrio, seco y casto como la llanura castellana, donde nació. Y esta novela, *La fuerza del amor*, que es precisamente novela de un pueblo de Castilla, donde las almas son áridas y lisas como la estepa, cultiva con preferencia la nota de ese naturalismo tan jugoso y tan nuestro.

Este naturalismo, como habla de hombres y de mujeres, habla de pecados de amor; pero sin insistir, sin delectación morosa, sin pecaminosa intrusión en las alcobas, como el erotismo de hoy. Claro está que las heroínas de nuestras novelas españolas no son entelequias, no viven en un mundo de fantasía; son mujeres muy reales y muy de carne y hueso y hasta muy prosaicas, como es a veces la mujer española; y, por lo tanto, en las novelas no ha de describirse como serafines que sienten amores platónicos y nebulosos. No ha de decirse de ellas como en aquella balada del *Amante de Bella Donna Secca*, del italiano Pier Salvetti:

*Sembra nua larva, nua fantasma, un niente, non so se sia sostanza ó accidente...*

Tampoco ha de decirse a los novelistas españoles como al héroe de esa balada:

*Poiché la donna tua non é carnale...*

No; las mujeres de Pereda y de Galdós no son irreales, ultrapsíquicas; son carnales y bien carnales, pero no son... desvergonzadas, como las de las novelas de hoy. Carnal y bien carnal es Dulcenombre, la amante de Angel Guerra; carnal y bien carnal es la Montálvez. Carnales, sí; es decir, mujeres de carne y hueso, y muy prosaicas (repito) y nada languidecientes de romanticismo, puesto que al fin son españolas; pero serias, honradas y abnegadísimas, y hasta, en medio de su carnalidad, virtuosísimas y mártires cuando llega el caso. Mujeres que rigen un hogar donde todo anda desquiciado por espíritu de sacrificio, ó mujeres que se van a un convento, por espíritu de sacrificio también. Tal es la mujer española, y tal la describen los grandes maestros de nuestra novela, Galdós y Pereda. No es español, no, sino importado de Francia, ese tipo ambiguo y exótico de la *demi-vierge*, que, en fuerza de ser explotado en novela, lleva camino de aclimatarse en nuestra Patria, por obra de la influencia novelesca sobre nuestras señoritas burguesas; ese tipo que no es carne ni pescado, y, por lo mismo, es más repulsivo.

Mas, ¿a qué seguir? Acaso los mismos creadores de esta infección de literatura erótica están arrepentidos de su obra, puesto que Felipe Trigo escribió hace poco en la contestación al cuestionario abierto por la revista *Nuestro Tiempo*, acerca del excesivo desarrollo de la novela erótica: «¿Qué culpa puede caberme si otros escritores sin personalidad y sin sensatez, creyéndolos equivocadamente (los rasgos brutales de mis obras), la única razón del éxito de mis novelas, los convierten de un modo sistemático, de un modo, además, inverso a mi designio, esto es, lleno de torpe y soez delectación, en la médula de una pseudo literatura despreciable?...

He aquí cómo el mismo padre de la novela erótica anatematiza a sus ignaros discípulos, que le han empeorado en tercio y quinto.

Un retoño de ese viejo naturalismo hispánico, que aun no se había agotado en el siglo XIX, puesto que Pérez Galdós y Pereda lo vigorizaron, lo tenemos en el novelista que hoy sale a la palestra, armado de todas armas. Hombre de su tiempo, culto, equilibrado y de un talento dúctil, D. Jesús R. Coloma, se nos presenta en la arena literaria con una hermosa novela, *La Fuerza del Amor*, muy nutrida de lectura, y esmeradamente impresa.

En la distribución de personajes, en la presentación de escenas, en el desenvolvimiento de la fábula, el Sr. Coloma es un maestro consumado.

Habría que corregir algo el hablar altisonante y enfático de todos los personajes, que da a la novela un tono de uniformidad desagradable. Bien está ese empaque, y aun cierto excesivo énfasis muy ibérico, cuando el autor habla por cuenta propia, ó sea en la descripción y en la presentación de personajes. Mas cuando éstos hablan por su cuenta y riesgo, no hay por qué atribuirles esa entonación académica, que en ocasiones les sienta mal.

La primera obligación del novelista es darse cuenta exacta de la realidad que se retrata, y en Castilla, si es verdad que abunda el lenguaje almidonado y crespo, no a tal punto que nadie *parle* familiar y festivamente.

Expurgada de esas manchas, queda todavía en *La Fuerza del Amor* una novela muy honda, muy emocionante, muy sana, y, sobre todo, muy española, lo cual no es poco en los tiempos que corren.

ANDRES GONZALEZ BLANCO

## DE LA GRANJA

Los Infantes en La Granja.—Visitas y veraneantes.

SAN ILDEFONSO. (Lunes, noche.) Ayer salieron de paseo los Infantes D. Carlos y doña Luisa, a caballo, por la carretera de Segovia. Por el mismo camino, y en *Tonneau*, salió el Infante D. Alfonso.

A las doce y media llegó en automóvil la Infanta doña Isabel, acompañada de la marquesa de Nájera y de su secretario, señor Coello.

Las fuerzas de Covadonga formaron desde la puerta de Segovia a Palacio, por la Alameda. La música tocó la Marcha Real al paso de S. A., que fué aclamada por el pueblo y veraneantes de la colonia.

En el patio de Palacio esperaban a la Infanta Isabel los Infantes D. Carlos y doña Luisa, teniendo ésta en brazos a la niña y rodeados de sus augustos hijos.

Esperaban también a S. A. el general Aranda, el gobernador civil de Segovia, Comisiones del Ayuntamiento y de la Academia de Artillería, los jefes de Alabarderos, el cabildo, funcionarios de Telégrafos y toda la distinguida colonia veraniega.

Después del desfile de la fuerza ante el general Aranda, que se colocó en la puerta del Palacio, llamada Arco de San José, el coronel y toda la oficialidad del regimiento de Covadonga cumplieron a SS. AA.

—El ex ministro D. Eduardo Dato se detuvo aquí a su regreso de París, pasando algunas horas en casa del banquero señor Bañer, y continuando el viaje a Madrid al mediodía en automóvil.

También ha estado en casa del Sr. Bañer el señor conde de San Luis.

—Llegan muchas familias de las que acostumbran a pasar aquí la estación estival.

EN OCTAVA PLANA  
LOS ESPECTACULOS DEL DIA  
Y LA SECCION RELIGIOSA

## CONFLICTO OBRERO

### Huelga general en Zaragoza

Calles emarenadas.

ZARAGOZA. (Lunes, mañana.) Esta madrugada salieron varios carros del Municipio con algunos barrenderos, para emarenar las calles que están asfaltadas antes que salieran las fuerzas de Caballería.

Esta medida de precaución quedó cumplida al poco rato en todas aquellas calles que están asfaltadas.

Salida de fuerzas.

Desde las primeras horas de la mañana comenzaron a salir de sus cuarteles numerosas fuerzas de la Guardia Civil de Infantería y Caballería, también las del Orden público y agentes de la Policía gubernativa, ocupando sitios estratégicos unos, y patrullando otros por dentro y fuera de la ciudad.

El ejército.

Los regimientos de Caballería de Lanceros y Castillejos también hicieron acto de presencia, paseando por algunas calles céntricas y por las proximidades de la ciudad.

Los huelguistas.

Desde el amanecer se vieron pequeños grupos de huelguistas circular por las calles, dirigiéndose la mayoría de aquéllos hacia la ribera del Ebro, frente al Pilar, donde, al parecer, se habían dado cita; pero como allí se encontraron con bastantes agentes de la autoridad, desfilaron sin celebrar la reunión que proyectaban.

Después han desaparecido los grupos, no viéndoseles por parte alguna, lo cual ha llamado la atención, incluso de las mismas autoridades.

El comercio.

Obedeciendo a excitaciones de las autoridades, el comercio abrió esta mañana a la hora de costumbre, y como no se ha registrado ningún incidente hasta las diez de la mañana, continúan abiertos, efectuándose las ventas con toda normalidad.

Fábricas y talleres.

En fábricas y talleres el paro es general por completo; no se trabaja en ninguna parte.

Los obreros habían nombrado Comisiones para que recorriesen los tajos pequeños con objeto de invitarles al paro; pero no han tenido necesidad de funcionar, porque los obreros de aquellos tajos voluntariamente han dejado de acudir al trabajo.

Tránsito rodado.

Los tranvías circulan con perfecta normalidad; también circulan los carros, aunque éstos en menor número de lo corriente.

Los curiosos.

Las calles están muy animadas, circulando por ellas numerosos curiosos ávidos de incidentes; pero hasta este momento han quedado defraudados; sólo pueden apreciar el alarde de fuerzas hecho por las autoridades ante la protesta general obrera.

El gobernador.

El gobernador civil hace cuarenta y ocho horas que no descansa, conferenciando con las autoridades militar y municipal, adoptando toda clase de precauciones para que la población no carezca de nada y para reprimir en el acto cualquier incidente, por grave que éste fuese.

Desde el amanecer se personó en su despacho, y desde allí celebra conferencias y dicta órdenes.

En la fábrica Tudor.

En las fábricas de acumuladores Tudor, que explota la Sociedad alemana, acudieron esta mañana los obreros, conferenciando con el director, para decirle que secundaban el paro, no logrando disuadirles los razonamientos de su jefe, por lo que todos abandonaron la fábrica.

Tranquilidad.—Conferencias.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Continúa la tranquilidad.

A pesar de no registrarse incidentes, se han abstenido de salir a la calle las señoras. Los comerciantes se quejan de que salen perjudicados en sus escasas ventas.

En los mercados los géneros han tenido aumento.

Han celebrado una conferencia el gobernador y el capitán general.

En los cuarteles están preparados los Cuerpos montados.

Ha celebrado una reunión la Sociedad de Metalúrgicos para tratar de la huelga, pronunciándose discursos de todos los tonos.

Se acordó presentar un escrito al gobernador protestando de que no se haya hecho más por solucionar la huelga de carpinteros, para evitar que se llegue a la huelga general.

Se nombró una Comisión de cinco individuos que verá al gobernador, a las cinco de la tarde.

Ha sido detenido un sujeto que arrancó el bando del gobernador.

El estado de la población es de tranquilidad.

Ha quedado constituido el Juzgado permanente.

Extensión del paro.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) No obstante el rumor circulado de que los obreros habían clausurado el Centro de la Federación, han acordado reunirse en él siempre que las circunstancias lo exijan.

A última hora de la tarde se ha reunido el Comité de la Federación de Sociedades Obreras.

Ha acordado dirigirse a los obreros no asociados invitándoles a secundar el movimiento. La misma invitación será hecha por los carpinteros.

Estos se muestran muy satisfechos de la marcha del paro y creen que conseguirán el triunfo, a que aspiran.

Aun cuando el paro general ha sido secundado por mayor número de obreros que en anteriores huelgas análogas, trabajan los harineros, los colchoneros, los carreteros y también los obreros de algunos pequeños talleres.

Los huelguistas han intentado ejercer coacción en dos fábricas de harinas.

Ha acudido fuerza de la Guardia Civil, y en pocos instantes han quedado los grupos disueltos.

Por la tarde.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Ha transcurrido la tarde en medio de la tranquilidad más completa.

La única nota saliente ha sido la que ha dado la fábrica de González, establecida en la plaza de la Magdalena, solicitando el auxilio de la fuerza pública a la hora de salida de las obreras.

Inmediatamente se ha personado en la fábrica de referencia fuerza de la Guardia Civil, destacada del retén que ha sido establecido en el edificio de la Universidad, también situado en la plaza de la Magdalena.

A la caída de la tarde ha recobrado la población su aspecto normal.

En calles y paseos ha reinado tanta animación como en los días ordinarios.

Lo mismo puede decirse de la calle de Don Alfonso I, paseo obligado durante las primeras horas de la noche.

A las seis y media de la tarde ha desfilaro por las vías más céntricas un batallón del regimiento de Infantería de Gerona, que regresaba del campo de tiro de San Gregorio.

El desfile de la tropa, presenciado por numeroso público, ha despertado expectación.

Los tipógrafos van a la huelga.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) La Sociedad de Obreros Tipógrafos se ha reunido en el Centro Radical.

Después de pronunciar algunos asociados discursos favorables a la huelga general, los reunidos han acordado unánimemente ir a la huelga y persistir en esa actitud mientras no sea solucionado el conflicto de los carpinteros.

Luego han sido sometidos a votación otros puntos, y los acuerdos adoptados son éstos: Que desde mañana no se publiquen periódicos.

Que una Comisión de la Sociedad de Tipógrafos visite al director del diario católico *El Noticiero*, cuyos cajistas no están asociados, para rogarle que no se publique dicho periódico.

A consecuencia de los acuerdos referidos, mañana dejarán de publicarse los diarios locales *Diario de Avisos* y *Heraldo de Aragón*, independientes, y *La Correspondencia de Aragón*, republicano radical.

Ignórase cuál será la actitud que adopte la Dirección de *El Noticiero*.

Entre obreros tipógrafos.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) El director de *El Noticiero* comunicó a los cajistas de este periódico el acuerdo de la Sociedad de Tipógrafos y la visita que había recibido de una Comisión de cajistas asociados invitándole a que por los de su imprenta se secundase el paro.

Los cajistas no asociados que trabajan en *El Noticiero* contestaron que acordaban trabajar, y así lo trasladó el director a la Comisión de cajistas que le había visitado, y al mismo tiempo al gobernador civil, que envió fuerzas de la Guardia Civil para proteger el trabajo de los cajistas que querían trabajar.

El prelado interviene.

El Sr. Pasco, director de *El Noticiero*, y D. Víctor Navarro, por encargo del arzobispo, han visitado a la Comisión de patronos y luego a la de obreros, para solicitar de ambas partes acepten una mediación que pueda hallar la solución, proponiéndoles que se celebre una reunión de personas ajenas a patronos y obreros, para estudiar y presentar una fórmula de arreglo.

Frente a *El Noticiero*.

Se han formado grupos de tipógrafos en el Coso, frente a la imprenta de *El Noticiero*, con objeto de invitar a los obreros al paro. La Guardia Civil que habla dentro del local se presentó en la calle, y los grupos se disolvieron.

Tranquilidad.—Patrullas.

El público circula tranquilamente por las calles, aprovechando el fresco de la noche. Continúan patrullando las fuerzas de la Guardia Civil.

Intervención solicitada.—Una conferencia.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Los presidentes de distintas Agrupaciones de obreros en huelga recurrieron a los directores de los periódicos, rogándoles interviergan en el conflicto, lo que aceptaron.

Los referidos directores, con los presidentes de los obreros, fueron al Gobierno civil, y con el gobernador celebraron una larga conferencia.

No se encontró otra solución que la designación de un Tribunal de arbitraje.

Los presidentes obreros marcharon a exponer esta proposición a las Juntas directivas, reunidas en el Centro, las que se duda aceptar, por creer los obreros que el Tribunal arbitral no aceptará la jornada de nueve horas.

## MARRUECOS

### Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)  
Los alemanes en Agadir.

TANGER. (Lunes, tarde.) Noticias de origen indígena dicen que son tres los barcos de guerra alemanes que hay estacionados delante de Agadir.

Las fuerzas francesas.

Noticias de Rabat dicen que las fuerzas de los generales Moinier y Ditte se reunieron entre Rabat y Mequinez.

El general Moinier realizó esta segunda parte del programa librando sólo pequeñas escaramuzas.

Los Zemmur se encuentran propicios a someterse, ante la brusca marcha de la columna.

INTERINO

### Desde Cádiz

Llegada de fuerzas.

CADIZ. (Lunes, tarde.) He venido a la Carraca a telefonar, por estar ocupado oficialmente el telégrafo de San Fernando.

A las diez de la mañana ha llegado a la Carraca el transporte «Almirante Lobos», procedente de Cartagena, con 300 hombres de Infantería de Marina, mandados por el teniente coronel D. Miguel Vázquez.

Desembarcaron en la Avanzadilla, donde el público los vitoreó, marchando al cuartel de San Carlos.

Allí fueron revistados por el comandante general marqués de Arellano, el cual hizo de la tropa cumplidos elogios.

La travesía desde Cartagena ha sido buena y sin incidentes.

Salida de barcos.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Habiendo cesado el temporal, han salido para Marruecos los cañoneros «Ponce» y «Terror».

El «Carlos V» sigue haciendo preparativos y saldrá esta noche.

El «Carlos V».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Acaba de zarpar, con rumbo a Larache, el acorazado *Carlos V*.

—El temporal ha amainado y hace ahora buen tiempo.

### A Larache

Según noticias recibidas hoy en Madrid, ayer fueron llamados con urgencia a la Carraca varios oficiales de la Escuadra que estaban en Cádiz francos de servicio.

A las nueve y media de la mañana embarcaron en el *Carlos V* 186 marineros y soldados de Infantería de Marina con dos cañones Vickers de desembarco, el capellán, el médico y los oficiales D. Francisco Duarte, don Pedro Hernández, D. Rodrigo Núñez y otros dos, cuyos nombres ignoramos.

Todos pertenecían a la oficialidad del *Pelayo*.

El transbordo de uno a otro buque fué hecho en seis lanchas grandes de remo, y no ocurrió el accidente más mínimo, a pesar de que soplabá Levante duro y había mucho oleaje.

El *Carlos V* salió a las doce y media para Cádiz, donde fondeó a la una y cuarto, para recoger municiones de aquel Parque, pliegos y uno reservado del Gobierno, que se esperaba en el expreso.

Ayer debió desembarcar en Cádiz el comandante del *Carlos V* para conferenciar con el gobernador militar.

Anoche debió zarpar para Larache el citado buque, que habrá llegado hoy a su destino.

Anoche era esperado en Cádiz el *Almirante Lobo*, procedente de Cartagena, con material y con soldados de Infantería de Marina.

Inmediatamente empezará la organización del nuevo regimiento en pie de guerra.

Hay ya en Cádiz 300 soldados, que se incorporaron hace poco y están ya instruidos. Juraron banderas el 1.º de julio actual.

Son esperados más soldados del Ferrol para formar en dicho regimiento.

## Informaciones extranjerías

Conferencias diplomáticas.

PARIS. Asegura «Le Matin» que, después de un principio algo frío, la entrevista de MM. Cambón y Kinderlen Waechter fué, en definitiva, muy cordial.

El embajador de Francia ha transmitido ya a París las ideas expuestas por M. Kinderlen Waechter.

Durante la conferencia se trató del relevo del «Berlín».

## Se debe visitar

### Hendaye Plage

y construirse una villa en

### Hendaye Plage

Ministerio de Cultura

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### TRABAJOS ALEMANES

#### LA AVIACION EN LAS COLONIAS

El mayor A. D. V. Tschudi, director del aeródromo de Berlín-Johannisthal, G. M. B. H., ha pronunciado últimamente un discurso interesantísimo ante la Comisión técnica de las colonias alemanas y la Comisión económica colonial para la extensión de la aviación a las colonias del Imperio.

Esta disertación ha sido publicada por la famosa revista hamburguesa *Ueberssee*, hoja especial y semanal de asuntos económicos del *Hamburgischer Correspondent*, con el derecho exclusivo de publicación. Y este importante periódico alemán, después de haberle formulado la solicitud para la traducción y publicación, ha dado la autorización correspondiente a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, quedando prohibida la reproducción en otra parte.

«El gran suceso del vuelo Londres-París, sin interrupción alguna en un trayecto de 400 kilómetros, el recorrido de esta carrera en cuatro horas y el circuito europeo que se celebra actualmente, seguramente son pruebas eminentes que nos hacen prever que aquel tiempo soñado, en que la cuestión de la aplicación del aeroplano para fines prácticos, será resuelta en el más cercano porvenir.

Pero, por otra parte, los tipos sobresalientes de las letras en que aun figuran los avisos de tales faustos sucesos en todos los periódicos del orbe, prueba que estos acontecimientos han sido obras que sobrepasaban en mucho los límites del estado actual de la aviación.

El sorprendente y rápido desarrollo de ésta, que aun no mide el corto tiempo de tres años; el constante progreso de capacidad de los aparatos; la extensión y duración de los vuelos, y, en fin, el continuo estudio en todas las naciones para la perfección de los diferentes sistemas abreviará seguramente hasta aquel tiempo, que el aficionado más optimista quisiera fijar para la llegada de la época en que se haya conseguido la suma seguridad en el vuelo y la deducción mayor posible de la posibilidad de ser obligado a aterrizar.

El cumplimiento de todos estos factores, conocidos hasta a los laicos, significa, pues, el programa de los serios estudios científicos y constituye para toda la humanidad la base de múltiples y ventajosísimos adelantos para el comercio, tráfico nacional e internacional. Unos ocho años ha que, al utilizarse un automóvil, siempre estabá expuesto a que, por algún defecto de la maquinaria, estuviese un obligado a una parada involuntaria, y hoy día la descomposición del automóvil en viaje es cosa extraordinaria y rara.

Pero mientras que la parada repentina e involuntaria del automóvil significa sólo un contratiempo, el mismo suceso para un aeroplano lógicamente está acompañado del peligro de la caída siniestra, o por lo menos de un aterrizamiento en sitio tal vez poco a propósito o hasta peligroso para la vida de los pasajeros o la conservación del aeroplano.

Al querer conseguirse la aplicación práctica, oficial e itineraria de aeroplanos, no ha de tratarse, por lo tanto, sólo del establecimiento de *records* para extensos circuitos, altura y velocidad de los vuelos, sino el punto más esencial y más importante: la seguridad más amplia de los aparatos contra toda clase de peligros.

La inseguridad depende de tres factores: Primeramente de la fuerza mayor, cuya desviación no está al alcance del aviador, como la influencia de las leyes meteorológicas, y en segundo lugar las imperfecciones de la maquinaria del aeroplano, que puede presentar sus defectos en el trayecto, es decir, durante el vuelo, y, finalmente, la constitución física del aviador mismo, cuyo estado de nervios está sujeto a las diferentes temperaturas del aire.

La conducción de un conductor de reserva para los efectos de la sustitución y una construcción adecuada que posibilite el cambio de puesto y plaza en el trayecto mismo, reducirá a su minimum las desgracias que hasta ahora habían sido ocasionadas por las circunstancias a que se refiere la última consideración.

Pero, por otra parte, la influencia peligrosa de las disposiciones meteorológicas sólo se deja desviar y disminuir por la elección de días y horas convenientes, y esto siempre que los aviadores hayan conseguido tanta práctica en construcción y manejo de los aparatos, que la velocidad del viento de diez metros por segundo no les imposibilite la ascensión. Mientras que el aeroplano Wright es de por sí especialmente potente y resistente contra una corriente de aire fuerte e irregular, la mayoría de los otros aeroplanos han conseguido su capacidad de volar con seguridad en tales circunstancias desfavorables, con la aplicación de una construcción a propósito, que aumenta a la vez la velocidad propia del aeroplano.

Hasta tanto que un aterrizamiento involuntario no sea cosa excluida, la clase del terreno y la altura absoluta y relativa del suelo serán de extraordinaria importancia para el problema de la aplicación práctica de los aeroplanos. Es natural que la potencia del motor, en gran altitud, es menos energética que en regiones más bajas, reduciéndose, por lo tanto, en aquellas el porte del aparato. Por otra parte, tomando en consideración que ya han pasado algunos aviadores la altura de 3.000 metros, esta circunstancia ya no puede ofre-

cer dificultad para que se introduzca la aviación en las colonias.

Cosa análoga no ocurre en lo que respecta al terreno y condición del suelo, por diferir muchísimo las condiciones topográficas de las colonias, y ningún mapa, por exacta que sea su ejecución, le permite al aviador la apreciación de las condiciones que le ofrece éste o aquel paisaje o terreno para el aterrizamiento o el rodar preciso que antecede a la cesación absoluta del movimiento del aparato, sin que algún atropello cause destrozo de su maquinaria.

Tanto para el aterrizamiento como para la reascensión debe reunir el suelo las condiciones indispensables para la evitación de sinietros y la continuación del viaje, pues, de otro modo, queda puesta en gran peligro la existencia del aviador y del aeroplano.

La reascensión presupone la posibilidad de que el aeroplano pueda rodar, sin tropiezo, la línea recta de unos 100 metros ó más, y esto con una velocidad que supere a la fuerza ó velocidad natural. Puede decirse, que la ascensión siempre es posible en aquellos lugares que permitan el andar a bicicleta ó motocicleta. En la anchura, naturalmente, debe haber más espacio que lo que necesitaría uno de los citados obstáculos, y además, el trayecto no debe estar rodeado de altos árboles ó otros obstáculos.

De modo que ni en los países que cuentan con mapas confeccionados con la mayor minuciosidad y con todos los medios de técnica moderna al alcance de la tipografía, les es posible a los aviadores juzgar, si este u otro lugar es a propósito para el aterrizamiento. Únicamente los conocimientos particulares de los terrenos en cuestión, pueden constituir un informe y guía seguros.

Especialmente debe ser mencionado que la arena honda y húmeda, tierra de arcilla vegetal, pingüedinoso ó blanda, no solamente hace imposible la ascensión, sino que también puede hacer arriesgado el aterrizamiento, por el alcance del freno que hace volcar hacia adelante y destrozar el aparato.

De todas estas consideraciones que se basan sobre experiencias, resulta por ende, que en la actualidad la aviación todavía debe contar con grandes obstáculos; pero bien probable es, que pronto aparezca algún nuevo invento que la adelante sorprendentemente y rápidamente.

La gran conveniencia de la mediación de aeroplanos, sobre todo en las colonias, no puede ser discutida por nadie, pues en todas las posesiones existen problemas de diferente orden sin resolver y precisamente pueden ser favorecidos y patrocinados por los aviadores. Lo que en las colonias será de gran interés, será la transmisión de noticias que ya en mucho y también sin estar sujeto a vía y estación, en la actual época ha sido levantada por el telégrafo sin hilos. También deberá tratarse de la expedición rápida de pasajeros a grandes distancias y de especial trascendencia la información científica, geográfica, meteorológica ó económica, para cuyas investigaciones en esas tierras extranjeras no hay servicio similar.

Finalmente, no estará lejos aquel tiempo en que también pueda hablarse oficialmente de la conducción de algún lastre valioso.

Uno de los problemas de mayor trascendencia para los aviadores es, la construcción de mapas y planos exactos de los terrenos recorridos en aeroplano. El nuevo procedimiento «fotogramétrico» que, sobre todo, ha sido perfeccionado por el profesor Finslerwalder en Alemania y el comandante del ejército austriaco Scheinflug, seguramente hará desaparecer dentro de poco completamente el antiguo sistema de reproducción de terrenos, que se valía de plancheta y grafómetro con lente.

Probablemente serán presentadas en la Exposición aeronáutica que se celebrará el otoño próximo en el Jardín Zoológico de Berlín, reproducciones ó muestras de mapas hechos por este nuevo procedimiento.

Aunque hoy día los aeroplanos aun no conducen estas especiales cámaras fotográficas, no cabe duda que aquellos pronto serán construidos de tal modo, que permitan la aplicación del aparato necesario para la fácil maniobra.

A los interesados les sea dicho, que entre otras revistas especiales para la aviación, se expresa más detalladamente sobre construcción, uso y aplicación de dichos aparatos, así como también sobre la confección de planos ó mapas, la *Illustrierte Aeronautische Mitteilungen*. Un estudio científico de la revista *Aéro-philie*, titulado «L'aéronautique et la géographie», compara el coste del procedimiento antiguo de la confección de mapas para la aviación con el sistema «fotogramétrico», así como también el tiempo que en uno y otro caso ha de emplear la mano de obra. Según este cálculo, con la base de un mapa 1:250.000 y el tipo de 400 francos por kilómetro, sin triangulación, ascendería a 900.000 francos, y para su confección se precisarían doscientos años. En cambio, con el procedimiento nuevo, tardaría la confección del mismo mapa quince años, y costaría 50 ó 60.000 francos solamente.

La reproducción fotográfica de los terrenos no sirve sólo para el servicio propio del aviador, sino también es el medio conductor ó itinerario para la aviación nacional (!) ó general, pues aquí, por el extenso cultivo y cultura; allá, por los hondos bosques, vastas plantaciones y arenal inculto, la orientación del aviador es casi cosa imposible.

Pero aun está a su alcance el medio de orientación de la aguja náutica y con sujeción a ella puede seguir más ó menos un itinerario

fijo, si por la distancia, sus ojos aun le hacen apreciar y distinguir objetos y lugares. Pero cuántos circuitos han probado, que para la orientación esta guía no es suficiente, sino que conocimientos particulares del trayecto ó material de mapas ó planos es condición *sine qua non*.

En resumen, resulta que la introducción de aeroplanos y su empleo en las Colonias será cosa realizable desde luego, y el importante problema exige que tomemos una resolución sobre la manera, el modo más conveniente y práctico de la iniciativa.

Seguramente es recomendable que de antemano no contemos con la supuesta abundancia de fondos para la adquisición de aeroplanos a dicho fin, pues todavía no puede contarse que los interesados para la exploración de las colonias hagan la provisión conveniente ó necesaria para que sean pilotados allí.

No debe olvidarse que actualmente el arte de volar aun no es otra cosa que un *sport*, y es cosa difícil que un aviador llegue a cubrir, solo por su parte, sus gastos con los ingresos por premios.

Según mi opinión y el estado actual de la aviación, habría de pensarse, por ejemplo, en la conducción ó introducción de algunos aeroplanos en nuestra África oriental, para reunir, por lo pronto, experiencias en aquella tierra misma. Pero no consiguiendo para ello tan fácilmente ni fondos del Estado ni dinero de particulares, habría de considerarse si tal vez algunos oficiales entendidos del Ejército ó oficiales de allá, educados a propósito en Alemania, fuesen enviados a nuestra colonia para hacer exploraciones, investigaciones y estudios.

El favorable resultado de tal expedición tal vez aconsejaría entonces el envío de nuevos aeroplanos ó material sustituyente.

Pero de todos modos es recomendable guardar alguna reserva en su comentario sobre el empleo ó introducción de aeroplanos en las colonias y en nuestro continente mismo, pues debe recordarse que había día en que por personas expertas había sido rechazada hasta la introducción de los fósforos, el gas de alumbrado y el fusil que se carga por la culata. Hasta el ferrocarril, antes de su establecimiento, no sólo fué mirado con escepticismo, sino que fué objeto de iguales disposiciones, como los inventos anteriores.

No es necesario que para la introducción de un nuevo medio de comunicación, éste sea, a la vez, cuestión de necesidad ó urgencia.

La existencia del medio llama la urgencia. Concluido este discurso, fueron tomadas las siguientes resoluciones:

1.ª Se reunirá continuamente el material sobre las experiencias que consiga la aviación en las colonias, y personas expertas en la aviación, «conocedoras de las tierras respectivas, las examinarán, pronunciándose sobre la aplicación práctica de los aeroplanos.

2.ª Se propondrá a la Administración Imperial de las colonias llamar al Cuerpo de Seguridad de las posesiones a oficiales que son aviadores competentes y expertos.

3.ª Concesión de una beca de 4.000 marcos para que dos personas convenientes del África oriental sean educados en la aviación en Alemania.

Advertencia.—Para los interesados puede agregarse que en Bork, cerca de Berlín, existe una escuela de aviadores, que es creada y mantenida por la fábrica de aeroplanos, que educa gratis a todos los compradores de aparatos. Según el estado del tiempo, termina el curso en cuatro ó seis semanas. El coste de la educación para aquellos individuos que no comprenden algún aeroplano asciende a 1.500 marcos, sin el depósito de 500 marcos para reparaciones.

Probablemente, si llegan a reunirse concurrentes, también en Hamburgo, en el transcurso del mes de julio, será establecida una escuela especial de aviadores.

La inscripción costará 1.000 marcos, y además deberán depositarse 500 marcos para reparaciones, siendo también en Hamburgo gratis el curso para los compradores de aeroplanos.

### GODOFREDO.

#### DE MADRID A PARIS

#### Descarrilamiento del sudexpreso

##### Cinco víctimas.

PARIS. El sudexpreso de Madrid a París ha descarrilado entre Angulema y Saint-Saviol, cerca de la estación de Ruffec.

Según las primeras noticias que se tienen de la catástrofe, las víctimas son cinco.

Cuatro viajeros han resultado heridos de más ó menos gravedad.

El maquinista del sudexpreso murió en el acto.

Avisada la estación de Ruffec, se telegrafió desde ésta a Angulema y Saint-Saviol. Poco después fueron enviadas al lugar del suceso expediciones de socorro.

El cadáver del maquinista y los cuatro viajeros heridos fueron llevados a Angulema. Ignóranse aún las causas del descarrilamiento.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarnos, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

### CIEN CHIMENEAS MENOS

#### TERREMOTOS EN HUNGRIA

##### Pánico.

BUDAPEST. A las dos de la madrugada de ayer se han sentido en esta ciudad y en sus cercanías dos fuertes sacudidas sísmicas.

La primera duró tres segundos y la otra cinco.

Entre las dos hubo un intervalo de siete. Las sacudidas determinaron un pánico espantoso.

A causa del calor, habla muchas gentes que permanecían despiertas y levantadas.

Todas ellas se apresuraron a abandonar las viviendas y salieron a las calles dando gritos. Las personas que dormían despertaron, y en paños menores saltaron de los lechos y huyeron de las casas.

En una de éstas, una lámpara de petróleo que estaba encendida volcóse, a consecuencia de los temblores de tierra, y originó un incendio.

Muchas casas sufrieron daños de consideración.

Infinidad de cristales se hicieron añicos. En Kecskemet quedaron destruidas unas cien chimeneas.

Muchas paredes y tapias se derrumbaron con horrísono estruendo.

El Palacio Municipal quedó tan cuarteado, que será imposible utilizarle y habrá que construir otro.

Antes de que se produjeran los temblores de tierra, oyóse un ruido sordo, como de sacudimientos subterráneos.

Ayer por la mañana, esos ruidos fueron oídos nuevamente en Budapest.

Todo el mundo creyó que los terremotos iban a recomenzar, y el pánico llegó a un extremo inenarrable.

Las tropas salieron de los cuarteles y las casas quedaron en su mayor parte vacías.

Coincidiendo con estos ruidos misteriosos, fueron escuchados truenos lejanos.

Y, sin embargo, la atmósfera estaba pura y el sol brillaba en el cielo azul.

De muchas localidades cercanas a Budapest se reciben noticias de que los terremotos han causado estragos considerables.

### LAS AVENTURAS DE UN CONSUL

#### Se embriaga, le creen loco y le llevan a un manicomio

##### No sabía francés.

MARSELLA. Los periódicos publican la siguiente divertida historia, de que ha sido protagonista un diplomático sudamericano.

Hace algunas semanas, llegó a Marsella un gran paquebote, procedente de un puerto de la América del Sur.

Venía a su bordo un cónsul general de una República, ciudadano generoso y alegre, muy aficionado a los licores.

Dicho diplomático sólo sabía algunas palabras de francés.

Cuando saltaba de la lancha al muelle, calculó mal el impulso y cayó al agua.

Salvándole y le condujeron, en coche y chorro, a un hotel de la calle de Noailles.

Gracias a los buenos oficios de un intérprete, pudo comprarse otro traje, en sustitución del mojado.

Vestido nuevamente, abrió sus maletas y colocó sobre sillas todo lo que contenían, incluso sus credenciales.

Y luego, sin guardar nuevamente papeles, efectos y ropas, cerró con llave la puerta de su habitación, salió del hotel y fué a la Cannebière.

Sentóse en la terraza de un café y bebióse algunos ajenjos.

Borracho perdido levantóse, fué a la estación, pidió un billete, subió a un tren, y apenas éste se puso en marcha, quedóse dormido como un tronco.

Ya de noche, el tren se detuvo en una estación de tercer orden, cercana a Tolón.

Despertóse el diplomático, restregóse los ojos, se apeó, y empezó a andar en la oscuridad, siguiendo un camino que flanqueaban olivos numerosos.

Caminó durante varias horas, procurando adueñarse de sus dispersas ideas.

Y, no consiguiéndolo, tumbóse sobre la hierba, y reanudó el sueño que comenzara en el tren.

Por la mañana, un peón caminero, que iba a su trabajo, tropezó con él y despertóle.

—¿Qué le sucede, señor?—preguntóle.—¿Está usted enfermo?

—Yo soy embajador!—repuso el cónsul, recordando una de las pocas frases en francés que conocía.

—¿Qué dice?

—Que soy embajador!

—Este buen señor está loco—repuso el peón caminero.

Y fué a avisar a los gendarmes del pueblo más cercano.

El cabo del puesto interrogó al cónsul.

—Yo soy embajador!—repetióle éste malhumorado.

Y no hubo modo de sacarle de ahí.

—Es un loco que padece delirio de grandezas!—dijo filosóficamente el cabo.

Y avisó, a su vez, al médico del pueblo.

Este examinó al cónsul, que tenía un hambre terrible y estaba excitadísimo, y manifestó que padecía de locura furiosa.

—Es un loco peligroso que debe haberse escapado de un manicomio—dijo.—No se le puede dejar suelto.

Y el alcalde, enterado del caso, dispuso que el pobre sudamericano ingresara en la cárcel.

La rabia del preso era verdaderamente terrible.

Gritaba y blasfemaba en su lengua, insultaba a las autoridades del pueblo y amenazaba a Francia con una guerra.

Pero como nadie le entendía y todos le veían tan furioso, se fortificaban en su creencia primitiva.

A petición del alcalde y del médico, el director de un manicomio del departamento del Var consintió en admitir al diplomático.

Y dos días después éste se encontraba metido en una celda, entre cuatro loqueros, que le pusieron una camisa de fuerza y le dieron de paso algunos mamporros.

—Yo soy embajador!—gritaba hasta desgañitarse.

—¡Pobre hombre!—declan los loqueros.—¿Qué loco está!

Dos meses transcurrieron.

El pobre cónsul iba a volverse loco de veras.

El médico director del manicomio recomendaba a los loqueros tuviesen cuidado con el pobre hombre que se creía embajador, porque se trataba de un demente peligrosísimo.

Y los loqueros, para calmar al infeliz, le administraban duchas frías con verdadero ensañamiento.

Hace tres días, el director del manicomio recibió la visita de tres sudamericanos, que buscaban por todo el Mediodía de Francia a un cónsul general desaparecido de Marsella.

—Yo no tengo aquí a ningún cónsul—dijo el director con aire de suficiencia.—Tengo a un loco que se dice embajador.

—¿Será ese?

—Supongo que no.

—Quisieramos verle.

—Nada más fácil.

Momentos después, los tres sudamericanos miraban por un ventanillo de la celda donde estaba encerrado el diplomático.

Este, sentado en un taburete, las manos cruzadas, miraba al suelo con obstinación.

—Ese es!—dijeron.

—Pero...

—Ese es, y no está loco.

Lo demás ya no tiene tanto interés. Fué puesto en libertad el sudamericano.

Y éste salió anoche de Marsella para Italia, decidido a embarcarse en Génova.

No quiere ser cónsul general en un país donde un diplomático, hombre cuerdo, aunque aficionado a los licores, puede ser declarado loco y encerrado en un manicomio, pese a sus protestas.

### EXTRAÑO SUCESO EN TOLON

#### Pretendieron destruir las defensas submarinas

##### Huyen en auto.

TOLON. Anoche ha ocurrido en esta población un extraño suceso, que constituye el tema de todas las conversaciones.

Dos desconocidos, cuya audacia ha sido verdaderamente grande, han pretendido volar las minas fijas que constituyen las defensas submarinas del puerto.

Sin que se sepa cómo, penetraron en el puesto de la Vieille, situado en la batería de la Fiastre, cerca de Saint Mandrier.

El puesto de torpedos de la Vieille comprende además lo que se llama un puesto de seccionamiento, es decir, una especie de colector principal, donde terminan los hilos de las minas fijas de la rada.

Hay en varios puntos de ésta algunos puestos de seccionamiento, cada uno de los cuales comprende los hilos de diversos grupos de elementos de defensa.

Anoche, a eso de las nueve, el contramaestre Marozelli, que, provisto de una linterna, efectuaba su primera ronda nocturna, observó que la puerta del puesto estaba entornada.

Empujó, y vió que alguien la sujetaba desde dentro.

Empujó con mayor fuerza, y la puerta se abrió.

Dos hombres aparecieron y se arrojaron sobre el contramaestre.

Este dió voces, logrando que acudiera su compañero Folgard.

La lucha entre los dos contramaestres y los desconocidos fué corta.

Los segundos derribaron a los primeros, saltaron el muro y llegaron al camino.

Poco antes había llegado a éste un automóvil, que conducía una mujer cuyo rostro cubría un espeso velo.

Los contramaestres se levantaron, saltaron a su vez el muro y persiguieron a los intrusos.

Estos, que eran hombres de fuerzas hercúleas, volvieron a derribarles y les dieron una terrible paliza.

Luego saltaron al auto, uno de ellos empujó las palancas y el vehículo arrancó a toda velocidad.

Nadie acudió en auxilio de los dos contramaestres, que, mohinos y maltrechos, fueron a contar lo ocurrido a sus autoridades superiores.

Estas les han amonestado.

Repórchales que no hicieran uso de sus armas.

### LAS LUCHAS SOCIALES

##### La huelga de París.

PARIS. Las dos terceras partes de los obreros del ramo de construcción han acatado, esta mañana, el acuerdo tomado ayer de abandonar el trabajo.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## SAN SEBASTIAN

Las regatas.—S. M. gana la Copa de oro.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Su Majestad el Rey salió de Miramar en su automóvil a las diez de la mañana, acompañándole el general Sánchez Gómez y los señores Balseiro y Careaga, y se trasladó al Club, donde permaneció algunos momentos conversando con los socios del mismo.

Después se dirigió S. M. al *Hispania*, emprendió las regatas y ganó en la primera prueba la Copa de oro.

Inmediatamente del *Hispania* llegaron a la vez el *Tuiga*, propiedad del duque de Medinaceli, y el balandro *Sonderclase*.

En la prueba de la Copa de la Liga Marítima Española llegó primero el *Carmen*, y en segundo término el *Dorada* y el *Papoose*.

El torpedero número 1, que esta madrugada llegó de El Ferrol, seguía al balandro de Su Majestad.

Don Alfonso desembarcó a las doce y media, tomó de nuevo su automóvil y emprendió el regreso a Miramar.

Guiaba Su Majestad, y le acompañaban los Sres. Sánchez Gómez, Balseiro y Careaga.

El Rey visitando al Ministro de jornada.

Al pasar por el ministerio de jornada, el Rey se detuvo, descendiendo con sus acompañantes y penetrando en el local.

Su Majestad estuvo conferenciando con el ministro de Estado, a quien dijo que iba a hacerle la visita que le había prometido.

Cuando S. M. entró en el ministerio, hallábase el Sr. García Prieto en el gabinete telefónico esperando para conferenciar con el ministro de la Gobernación.

De esta suerte, el Rey se enteró allí mismo de las noticias que daba el Sr. Barroso.

Comunicaba éste que la tranquilidad era general; que en Zaragoza continuaba la huelga, sin incidentes, y que la Comisión encargada de informar sobre el conflicto del trabajo de los aparejadores y obreros de Madrid había emitido dictamen por unanimidad, teniendo el Gobierno excelentes impresiones.

El Rey visitó las dependencias del ministerio.

A la una se dirigió S. M. nuevamente al Palacio de Miramar.

En la puerta exterior del ministerio de jornada despidieron al Monarca el Sr. García Prieto y el personal del gabinete diplomático.

El general Morgado.

Espérase, procedente del Ferrol, el cañonero «Marqués de Molins».

A bordo de él vendrá el capitán general de aquel departamento, Sr. Morgado.

De verano.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Ha pasado por esta población, con dirección a Vichy, el conde de Romanones.

También ha pasado, de camino para Biarritz, el Sr. León y Castillo.

Una desgracia.

En la estación de Rentería arrolló un tren esta mañana a un mozo de estación, destruyéndolo.

Rafines II.

Ha caído en manos de la Policía José Marín, autor de diferentes robos, en los cuales dió pruebas de una audacia extraordinaria.

Trepando por los tubos de la bajada de aguas y por los pararrayos, penetró diferentes veces en el palacio de un conocido aristócrata residente aquí, llevándose valiosas alhajas, después de lo cual tuvo aún la audacia de dejar anónimos anunciando que volvería cuando quisiera, pues era Rafines II.

Al someterle a interrogatorio después de detenido, intentó suicidarse con una pistola que habla sobre una mesa.

Se le han ocupado muchas de las alhajas robadas.

Un aparato histórico.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Su Majestad el Rey, durante su visita al ministerio de Estado, se fijó en un magnífico aparato Hugues establecido en el gabinete telefónico, y que ostenta una placa en la cual se hace constar que prestó servicio en la Conferencia internacional de Algeciras.

## Las fiestas de San Fermín

El concierto de hoy.

PAMPLONA. (Lunes, tarde.) Un público selecto y numeroso ha asistido al tercer concierto en el teatro Gayarre.

La orquesta interpretó admirablemente todo el programa, bajo la inteligente dirección del maestro Saco del Valle.

Repitió las escenas montañesas del maestro Villa, admirablemente tocadas.

El orfeón fué ovacionado cantando algunos fragmentos de *Los maestros cantores*, de Wagner.

El violinista Szigetzi fué aplaudido en la Sinfonía española en la y en la jota de *El molinero de Subisa*.

El maestro Larregla tocó la *Rapsodia asturiana*, *Tarantela* y otras composiciones asustas, siendo aclamado.

Al final, el orfeón de Santa Cecilia volvió a cantar, obteniendo nueva ovación.

Cuarta corrida.

PAMPLONA. (Lunes, tarde.) Se lidiaron toros de la ganadería andaluza de D. Felipe de Pablo Romero, por las cuadrillas de Machaquito, Pastor y Gallito.

Preside el concejal D. Aurelio Berrio. El calor es grande y el público numeroso.

viéndose hermosas mujeres en los palcos y bastantes franceses en las barreras.

Primero.—«Grajito», negro y resultando bastante bravo.

Machaquito le para los pies con cinco verónicas buenas, sobresaliendo su valentía.

El toro toma cinco puyazos, dando dos caídas.

En una de ellas hace un gran quite Machaquito. Palmas.

Este, que trae grandes deseos de trabajar, toma los palos, y de primeras cambia sin clavar.

Luego repite, clavando y oyendo palmas. Camará y Blanquet completan el tercio bien.

Rafael hace una faena larga y de poco lucimiento, dando un gran pinchazo. Palmas.

Repite con una estocada caída. Palmas.

Segundo.—«Orejito», berrendo en negro. Vicente da dos lances.

Los picadores hacen una faena infame: clavan seis puyazos, por tres caídas.

Pepín pone un buen par de dentro a fuera. Luego coloca medio regular.

Morenito de Valencia pone uno pasado y otro bueno.

Pastor, de verde y oro; muletea regular, larga una tendida, seis pases ayudados y un volapié hondo. Palmas.

Tercero.—«Segador», negro. Es codicioso y derrota alto.

Toma seis puyazos malos por dos caídas y otros tantos jaos.

Machaquito se luce en quites. Pinturas prende dos pares regulares.

Alvaradito, medio malo y uno mediano. Gallito muletea desde cerca y ceñido, resultando la faena vistosa, con pases superiores.

Da un volapie alto y atravesadillo.

Cuarto.—«Bonito», negro. Machaquito da tres lances.

Después de tres puyazos, el público nota que el bicho está mal de la vista y pide que le retiren al corral.

Machaquito sube a la presidencia a conferenciar breve rato, acordando retirar el bicho.

Los vaqueros lo hacen en seguida. Sale en su lugar un sobero.

Cuarto bis.—Le sustituye uno del marqués de Villagodio, de nombre Barroso, bien puesto.

En varas cumple, tomando hasta cuatro puyazos sin ocasionar ninguna caída.

Cantimplas prende un par bonísimo; Blanquet uno superior, repitiendo Cantimplas con otro bueno. Palmas para los dos.

Machaquito brinda a los del tendido de sol.

Después de muletear algo embarullado, entra con valentía, para dejar una gran estocada.

Termina con un intento de descabello. Muchas palmas.

Quinto.—«Chaleco», berrendo en cárdeno, bravo y voluntarioso.

Vivente Pastor lo torea por verónicas, una de ellas superiorísima, que levanta una tempestad de aplausos.

Toma el bicho siete puyazos por dos caídas y un caballo muerto.

Aranguito clava un par regular, y Morenito, después de salir perseguido, uno bueno.

Repiten ambos regularmente.

Vicente Pastor brinda a los espectadores del tendido.

Da varios pases cambiados, tres de ellos superiores.

A la salida de un pase, el bicho le da un palotazo, sin consecuencias.

Sigue la faena de cerca y con una valentía imponderable.

Acaba con una estocada monumental y casi histórica.

El público tributa a Vicente Pastor una ovación grandísima, llenándose la arena de toda clase de objetos y prendas de vestir.

Sexto.—«Monijero», negro.

Un aficionado se lanza al ruedo y lancea al toro.

Sale perseguido, y le salva Posturas de un perance serio.

Arrancando de largo y con bastante poder, toma «Monijero» siete puyazos, proporciona a los de aupa cuatro tumbos, y deja para el arrastre dos caballos.

Gallito se dispone a banderillar, y la banda de música ameniza el espectáculo.

El matador, montera en mano, da las banderillas a Pinturas, cediéndole el turno.

Pinturas prende un par pasado, saliendo cogido y derribado, sin consecuencias.

El acto de Gallito, a modo de desagravio por lo ocurrido ayer, es muy aplaudido.

Deja el Gallo un par regular, y repite Pinturas con un par pasado.

Gallo muletea con movimiento y con ayudas.

Pincha mal y se enmienda luego, largando al volapié una gran estocada, por la que recibe muy justa ovación, siendo luego sacado en hombros.

Resumen.—Los toros, de Romero, han cumplido en conjunto. El mejor de la tarde ha sido el sexto.

Los picadores han quedado mal.

Con los palitroques se han distinguido Cantimplas y Posturas.

Machaquito ha quedado regular en uno y muy bien en otro; Vicente Pastor, regular y muy bien, y Gallito, regular y superior, respectivamente.

## LAS HUELGAS

Los caldereros.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En el teatro del Triunfo han celebrado un mitin los caldereros en bronce, y acordaron persistir en la huelga, que desde hace tres semanas vienen sosteniendo.

Las huelgas de Tarrasa.

Una Comisión del Instituto Industrial de Tarrasa ha hablado con el gobernador acerca del curso de las huelgas planteadas en aquella población.

El alcalde de la misma localidad ha comunicado que al mitin celebrado en el teatro del Retiro asistieron 1.600 huelguistas, que acordaron persistir en la huelga; pero es probable, casi seguro, que aumente el número de los que acuden al trabajo en las fábricas.

En Berga.

Con motivo de la huelga de albañiles se ha reconcentrado la Guardia Civil en Berga.

Los huelguistas son 32 peones y 32 oficiales, y trabajan únicamente dos maestros, dos oficiales y 42 peones.

En Valencia.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Los pintores murales han planteado la huelga. Comisiones de ellos han recorrido hoy las obras, invitando a los compañeros no asociados a que se cunden el paro.

Los referidos obreros lo han hecho ordenadamente.

## ACADEMIAS MILITARES

De Ingenieros.—Nuevos tenientes

GUADALAJARA. (Lunes, noche.) Hoy han terminado los estudios del finado curso en la Academia de Ingenieros.

Como resultado de los ejercicios verificados, serán propuestos para el empleo de primeros tenientes los oficiales alumnos D. José Rodríguez Navarro Fuentes, D. Manuel Escobedo Llorca, D. Adrián Margarit Durán, D. Vicente Blanco Cineza, D. Vicente Camacho Vanovas, D. José Fernández Lerena, D. Félix Arenas Gaspar, D. Joaquín Serra Astrain, D. Andrés Más de Bertrand, don Santiago Noreña Echevarría, D. Ramón Sancho Jordá, D. Ignacio Nogueira Ariza, D. Francisco Díaz Iboleón, D. José de las Rivas Amorena, D. Pedro Beixa Puig, don José Lafita Jecobek, D. León Sizarur Lacabe, D. Manuel Mendicuti Palau, D. Francisco Olivar Biedel, D. Rodrigo de la Iglesia y de Bazo.

Mañana se celebrará el tradicional banquete de la copa, con que solemnizan la terminación de su carrera.

Exámenes de ingreso.

Los exámenes de ingreso en la Academia de Ingenieros militares comenzarán el día 15 del actual.

Para las treinta plazas anunciadas han presentado solicitud seiscientos cuarenta y nueve aspirantes.

## ANDALUCÍA

Aniversario.

BAILÉN. (Lunes, mañana.)

El 10.º aniversario de la famosa batalla que inmortalizó el nombre de esta muy heroica y leal ciudad, cuyo nombre llevan las calles principales de las poblaciones más importantes de España, incluso la en que habitan SS. MM., se va a celebrar este año con modestia, pero con el acendrado patriotismo que Bailén siempre demostró.

Los dos actos tradicionales de la misa de *Requiem* en la plaza del General Castaños, al pie de la estatua que conmemora la victoria, y la procesión al campo de batalla, son edificantes y solemnísimos, y debieran presenciarse todos los amantes de las glorias patrias, pues en ellos se refleja el respeto y admiración con los héroes de aquella memorable jornada. Por cierto que si el digno y bizarro ministro de la Guerra no envía por cuenta del Estado la representación del Ejército que siempre hubo, no estará éste representado en el año actual, por la carencia de recursos del Municipio para pagar el plus.

Casa de obreros.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Lunes, noche.) Como consecuencia de la reacción que se ha producido en estos últimos días contra la tutela que pretenden ejercer sobre este pueblo los radicales de la Casa del Pueblo, por iniciativa de los señores marqués del Mérito y D. Patricio Garvey se trata de fundar un Centro, ajeno a toda política, que se titulará «Casa de Obreros Jerezanos», cuyo fin será proporcionar a éstos grandes ventajas en el orden social y económico.

A tal efecto, se creará un Montepío, subvencionado por las más importantes Casas comerciales, que permita dar socorros a los obreros en paros forzados, en enfermedades, y retiros en la vejez; se establecerá también un economato para que los asociados puedan surtirse de los artículos de primera necesidad y de ropas, calzados, etc., con gran abaratamiento en los precios.

Como base de la implantación de proyecto tan importante, se encuentran ofrecidas cantidades que se hacen ascender a 25.000 pesetas, habiendo contribuido con gran parte los Sres. Garvey, marqués del Mérito, Diez Hermanos, González Byass y Pedro Domecq.

Para domicilio de la futura «Casa de Obreros Jerezanos» se trata de arrendar un suntuoso edificio, situado en la principal calle de la población, donde estuvo antes el Casino Jerezano.

El miércoles se espera regrese el alcalde, Sr. González Hontoria, quien, según noticias, ha gestionado en Madrid cerca de los ministros de Gobernación y Hacienda asuntos de grandísimo interés para este Municipio.

Los periódicos locales se ocupan del proyecto aprobado de Caminos vecinales, excitando al Municipio y a la Diputación para que se dirijan al ministerio de Fomento, ofreciéndole cantidades para la realización de aquel proyecto en el extenso término de Jerez.

Torpederos ingleses.

ALMERIA. (Lunes, noche.) Procedente de Málaga ha fondeado en este puerto una flotilla compuesta de siete torpederos ingleses.

## CASTILLA LA VIEJA

Un crimen.

SANTANDER. (Lunes, tarde.)

Se ha presentado a las autoridades el joven Gabriel Ulla González, manifestando ser el autor del crimen cometido en el barrio de Albericia, donde dió de puñaladas a Felipe Rivas, el cual ingresó gravísimo en el hospital.

La Exposición de ganados.

Ha quedado cerrado el plazo para las inscripciones en la Exposición de ganados, la cual será brillantísima, por el gran número de expositores.

Se sabe que hay hermosos ejemplares preparados.

El regalo del Rey es una hermosísima copa de plata dorada, con escudo y corona real. Además hay otros muchos premios de importancia.

Senador muerto.

Se ha recibido la noticia de haber fallecido en el pueblo Los Corrales de Buelna el senador conservador D. José María Quijano, presidente de los Altos Hornos y personalidad de gran relieve.

## CATALUÑA

Medidas preventivas.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El gobernador ha dictado una circular muy importante recordando a los alcaldes, funcionarios de Sanidad y ciudadanos en general el cumplimiento de las vigentes disposiciones de Sanidad, siempre necesarias e imprescindibles en las actuales circunstancias.

—El director de Sanidad del puerto ha dispuesto, en vista de la existencia del cólera en Italia, que el servicio sanitario sea permanente, habiendo montado una guardia de personal facultativo y administrativo para que a todas horas puedan ser visitados los buques que por su procedencia lo requieran.

Moneda falsa.

Ampliando la noticia del hallazgo de moneda falsa en un tren llegado a Manresa, podemos añadir que el interventor de Sabadell halló en un vagón una maleta abandonada, cuyo dueño no pareció.

El empleado denunció el hecho a la pareja de servicio en la estación de Tarrasa. La benemérita se hizo cargo de la caja, que pesaba 28 kilogramos, tomando algunas precauciones por si contenía explosivos.

Abierta la maleta en presencia del jefe de la estación, de los guardias, del sargento, del comisario del Gobierno y de otros empleados se vió que contenía moneda falsa en piezas de una, dos y cinco pesetas, que hacían un total de 6.400.

Una obra de Apeles.

La representación del poema de Apeles *Mestres Liliàna*, con música del maestro Granados, ha correspondido a las esperanzas que se tenían, pues ha sido un éxito de los mayores.

Turistas franceses.

Esta mañana ha llegado el vapor *Isla de Francia* con un centenar de turistas que ahora se dedican a recorrer la población.

Riña sangrienta.

En la calle del Conde del Asalto ha habido una riña entre dos individuos, resultando gravemente herido uno de ellos, de veinticinco años, a consecuencia de tres disparos de revólver.

El agresor ha sido detenido.

Velada necrológica.

TORTOSA. (Lunes, noche.) Resultó muy brillante y animada la velada celebrada anoche en honor del poeta Llorente.

Al final dirigieron a la familia del ilustre vate, al Rat-Penat y a la Redacción de *Las Provincias* sentidos telegramas de pésame y entusiástica admiración por el gran *Mestre en gay saber*.

## GALICIA

Traslado del «Gemma».—A San Sebastián.

FERROL. (Lunes, noche.) El vapor alemán *Gemma*, apresado en el puerto de Corcubión por conducir material de guerra, ha entrado en este arsenal.

Se procedió a descargar el barco, extrayendo 150 toneladas de cargamento, que quedó depositado en los almacenes de Artillería y en el polvorín.

Presenciaron la operación las autoridades de Marina y el teniente de navío D. Alfredo Vázquez, que instruye la sumaria.

—Con objeto de cumplimentar a S. M. el Rey, saldrá mañana para San Sebastián el contraalmirante Sr. Morgado.

## NAVARRA

La feria de ganados.

PAMPLONA. (Lunes, tarde.) La feria de ganados ha resultado animadísima, elevándose los precios por la excesiva demanda.

Espérase hoy más ganado.

La Comisión de Remonta ha llegado para adquirir caballos.

## VALENCIA

La Liga Marítima Española.

CASTELLON. (Lunes, mañana.) La Liga Marítima ha celebrado su tercera sesión.

D. Salvador Ginot y D. Ramón Compte han defendido las conclusiones quinta y sexta, pues ayer la discusión no llegó nada más que hasta la cuarta.

Dichas conclusiones se refieren a instituciones de crédito, Fomento Marítimo, Banco Regional de Levante, operaciones hipotecarias, Banco Agrícola Industrial, régimen especial de seguros marítimos, industria pesquera del litoral de Levante, puertos de refugio, estaciones de salvamento, facilidades fiscales para los transportes terrestres y acceso a los cargaderos exteriores, autonomía de las Juntas de puerto, emigración obrera, régimen de puertos de la costa de Levante, construcción de ferrocarriles, carreteras y caminos vecinales, y acceso al puerto de Castellón.

Han quedado aprobadas todas las conclusiones.

Después se suspendió la sesión por diez minutos, con objeto de esperar a la presidencia de honor para proceder a la clausura.

Constituida dicha presidencia, se reanuda la sesión.

Presiden, pues, el gobernador civil y el militar, el comandante de Marina de Valencia y los comandantes de los cañoneros *Temerario* y *Nueva España*.

El Sr. Navarrete ordena la lectura de las conclusiones aprobadas, y después resume con gran elocuencia los discursos de los ponentes, demostrando conocer a fondo las materias tratadas por todos ellos.

El Sr. Navarrete ve acogidas sus palabras con grandes muestras de aprobación.

El gobernador felicita a los organizadores del Congreso y al pueblo de Castellón, que ha demostrado su cultura con un acto de tanta importancia.

Los asambleístas, a su vez, felicitan al señor Navarrete.

Ahora se dirigen los congresistas a El Grao, donde la Junta provincial les obsequia con un banquete, al cual se ha invitado también a las autoridades marítimas y a la Prensa.

Concurso hípico.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Han llegado algunos de los caballos que correrán en el Concurso Hípico que se celebrará durante la feria próxima.

Monumento a Llorente.

El distinguido periodista y literato señor Peris Mencheta ha comenzado ya a gestionar activamente la erección de un monumento en honor del poeta Llorente.

Cuenta con adhesiones valiosísimas. Los periódicos todos aplauden la idea.

En breve se convocará, para tratar de este asunto, a una reunión que, seguramente, será un éxito.

La Asamblea de la Liga Marítima.

CASTELLON. (Lunes, noche.) Se ha celebrado un banquete en honor de los asambleístas de la Liga Marítima Española. Han asistido más de 200.

Han regresado a los pueblos los asambleístas. El comandante de Marina ha marechado a Valencia.

Esta noche zarparán el *Temerario* y el *Nueva España*, que vinieron con motivo de la Asamblea.

Traca.

A las doce de la noche se disparará una traca de dos mil metros, como terminación de las fiestas cívicas.

Vuelos de Garnier.

El aviador Garnier ha realizado felizmente tres vuelos en la playa del Grao.

## AVISOS UTILES

El RHUM es el mejor digestivo.

# LA NEGRITA

Pérez Molina. Joyería de confianza para la adquisición de alhajas. C.º de San Jerónimo, 28. Tel.º 2.927. Precios como nadie.

## Hermoso hotel nuevo

en la Ciudad Lineal, por la urgencia, se vende por mucho menos de su coste; construido a la catalana; 4 plantas, 32 habitaciones. La Constructora Catalana, Paseo Atocha, 7.

## Una noción preciosa

nos ofrecen los resultados obtenidos con el empleo de la Somatose líquida en la clínica y en las familias.

Cuando se reflexiona sobre la digestión de los cuerpos albuminoides naturales, y la serie de complicados procesos que significa, se comprende con toda claridad cuántos perjuicios experimenta el organismo cuando en algunos casos de estados morbosos se ve obligado a realizar forzosamente la digestión de las albuminas sin modificar, contenidas en los usuales alimentos, ó en otros productos nutritivos.

Por fortuna, la Química moderna ha creado en la Somatose líquida una preparación que, teniendo

# INFORMACIONES DE MADRID

## GRAN MUNDO

### VICHY

Vichy es uno de los balnearios de más boga del mundo, y si el beneficio que sacan los enfermos de sus aguas responde a la fama de aquéllas, también los que acuden a este favorecido balneario en busca de confort perfecto y de diversiones encuentran en donde satisfacer sus aspiraciones; además, y es uno de los principales atractivos de tan ameno lugar, cada uno obra con completa independencia, llevando la vida que más le conviene, tranquila ó agitada, de descanso y cuidados, de diversiones, deportes ó juego.

Sitios preciosos hay en donde pasear y aislarse: los dos parques, y sobre todo el nuevo, que extiende sus frondosas avenidas, que ribetean primorosas flores, á las orillas del río Allier.

El golf, de los más elegantes de Francia, pintorescamente situado, con su caprichoso *châlet*, en una llanura que baña el río; el tiro de pichón, más lejos, haciéndole fondo los cerros lozanos de Saint-Yone; el tenis, enfrente del manantial tan conocido de Celestins, que envuelven hileras de árboles gigantescos, cuyas ramas proyectan una sombra apreciable para los jugadores y los bebedores.

No lejos de allí se encuentra el hotel que perteneció á madame Sévigné, y que, merced á bien entendidas restauraciones, ha conservado intacto el sello de grandeza del siglo XVII, y sirve de hospedaje á familias opulentas.

Pero donde cunde más animación es en el parque antiguo y en el Casino, que yergue su majestuosa mole en su centro. Importantes mejoras han sido llevadas á cabo desde la última temporada: nuevas salas magníficas se han construido, aumentando considerablemente tan importante y famoso edificio.

Si los salones de juego, aunque se hayan instalado cuatro mesas más, se llenan tarde y noche, el salón de concierto, el de baile, el de los caballeros, el de lectura y de correspondencia están siempre atestados de gente, y al teatro acude diariamente la sociedad cosmopolita más selecta.

Tres veces por semana hay funciones de ópera y tres veces de comedia; el séptimo día se dedica á representaciones extraordinarias.

Si en el Casino se reúne la concurrencia abigarrada, que da un sello particular á Vichy, en el hotel du Parc y Majestic es donde se hallan hospedadas y congregadas las familias más distinguidas.

El director, M. Aletti, es una de las personalidades más simpáticas del balneario, y no perdona medio para satisfacer su elegante clientela. Cada temporada trae nuevas mejoras, que han colocado aquellos dos gigantescos hoteles entre los mejores de Francia.

El *hall* es el sitio predilecto de reunión de los jugadores de *bridge*, y desde este año se celebran con frecuencia en el magnífico restaurant, convertido en salón de baile, animadas y preciosas fiestas. El número de señoras y señoritas agraciadas que acuden á tan bonitas reuniones realzan con su belleza tan ameno cuadro, que encierra un marco tan alegre como artístico, con sus tonos grises, sus barandillas de hierro labrado, sus arañas colosales, que cuelgan como fruta cristalina, y el ambiente de distinción que imprime á todo su ámbito el estilo Luis XVI.

Entre las personas conocidas en Madrid que acuden diariamente al restaurant y circulan por el *hall*, recordamos al conde de Casa Saviedra, hijo de los condes de Guaqui; al marqués de Peralta, el ilustrado diplomático, ministro plenipotenciario de Costa Rica; al conde de la Quinta de la Enjarada y su hermano D. Joaquín Labayan; al conde y la condesa de Albox; al Sr. De Burgos, etc.

Muchas son las personas residentes ahora en Vichy que van al castillo de Randán, donde pasa el verano la condesa de París, á quien acompañan sus hijos, los duques de Guisa.

El concurso hípico ha terminado brillantemente esta semana, y para el domingo próximo se anuncia una corrida de toros y para el lunes una batalla de flores.

### MADRIZZY

## Compañía Nacional

Los mejores chocolates y pastas para sopa.

## Mundo eclesiástico

El Comité del voto nacional que se encargó de la construcción de la grandiosa basílica del Sagrado Corazón de Jesús en la colina de Montmartre, en París, ha dirigido un apremiante llamamiento á todos los católicos franceses, á fin de que contribuyan con sus limosnas á cubrir la cantidad de 300.000 francos que faltan todavía para terminar el alto campanario de dicho templo, y poderlo consagrar al culto público el próximo venidero año, 1912.

—El arzobispo de París, monseñor Amette, ha dispuesto que siempre que se vaya á realizar algún concurso ó alguna prueba de aviación, se diga al amanecer una misa, para que puedan asistir á ella los aviadores que lo deseen, antes de tomar vuelo, y ya han asistido á tan sagrado acto varios de ellos con sus trajes propios, y muchísimas personas de las que van á presenciar las ascensiones.

—Después de haber permanecido un año entre Madrid y Avila, para aprender el idioma español, y de asistir al Congreso Eucarístico, han marchado á Barcelona los ilustrados y jóvenes religiosos dominicos holandeses padres Marcos Huygens, Crisóstomo Hoof, Jacinto Corsprong y Alberto Puters. En Barcelona permanecerán unos días, saliendo luego para Holanda, y de allí marcharán á Puerto Rico,

adonde han sido destinados como misioneros, con carácter de permanencia del sagrado Orden de predicadores. Van encantados de España, á la que alaban y ensalzan todos cuatro, y elogian y aman á los españoles, que les han acogido con fraternal solicitud.

—A propósito de los dominicos, diremos que, según los datos suministrados por el procurador general de ellos en Madrid, muy reverendo padre Miguel del Val, los individuos de tan estimable Orden religioso-benéfico que han concurrido al gran Congreso Eucarístico, tanto de la provincia de España como de la de Ultramar, incluso el propio padre del Val, han sido cincuenta, contándose entre ellos algunos extranjeros, á saber: de Inglaterra, de Irlanda, de Francia y de Holanda.

—Como habíamos anunciado hace tiempo, se está imprimiendo ya la notable conferencia que el P. Fernández, de la misma Orden, dió en Madrid acerca de ella, muy interesante, que vendrá luego á ser un libro de consulta en todo lo concerniente á esta institución docente que fundó el nobilísimo español Santo Domingo de Guzmán y enriqueció Santo Tomás.

**VINO ONA.**—Regulariza el sistema nervioso y tonifica el organismo.

## EN LOS MINISTERIOS

### MARINA

#### Reales disposiciones.

Interesando se remita un proyecto y presupuesto para erigir un mausoleo en el Panteón de Marinos ilustres para los restos de los generales de la Armada Sres. Pinzón y Butrón.

—Disponiendo el ascenso á sus inmediatos empleos de los médicos segundos D. Luis de Coso, D. Victor Enriquez, D. Adolfo Rodríguez y D. Fernando Ferrages y de los señores D. Ricardo Varela y D. Manuel Setel.

—Autorizando al médico mayor D. Joaquín Carrasco para viajar por Europa durante cinco meses.

#### Movimiento de buques.

Han fondeado: en los caños de la Carraca, el *Proserpina*; en Castellón, el *Temerario* y *Nueva España*; en Cádiz, el *Carlos V*; en Melilla, el cañonero *Concha*, y en San Sebastián, el *Halcón*.

—Han salido: de Corcubión para el Ferrol, el *Hernán Cortés*; del Peñón, el *Concha*, y de los caños de la Carraca, el *Carlos V*.

Han entrado: en el Ferrol, el *Hernán Cortés*, y en Ceuta, el *Vasco Núñez*.

### GOBERNACIÓN

#### Correos y Telégrafos.

Anunciado á subasta la conducción del correo entre Sequeros y Béjar, en 1.750 pesetas anuales.

—Idem en carruaje de cuatro ruedas entre Monforte y Escarón, en 445 pesetas anuales.

—Aprobando la subasta y adjudicación definitiva de la conducción del correo en automóvil entre Santa Cruz de Tenerife y Garachico, á doña María Buenafuente, en 10.474 pesetas.

—Idem entre Huesca y Graus, con hijuela de El Grado á Boltaña, á D. José María Aveni, en 15.000 pesetas anuales.

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.—Se concede á D. Germán Salinas, catedrático del de Castellón, el ascenso por el sexto quinquenio.

Comercio.—Se autoriza á D. Joaquín Sarasate, catedrático electo de la Escuela de Comercio de Gijón, para posesionarse en el Instituto de San Sebastián.

Escuelas especiales.—Se concede el quinto ascenso, por quinquenio, á D. Leopoldo Soler, profesor de la Escuela de Pintura.

—Se subvenciona con 2.000 pesetas á la Escuela de Artes y Oficios de Alicante.

Primera enseñanza.—Se desestiman: el recurso de doña María Bragulat, auxiliar gratuita que fué de las escuelas de Barcelona, y las peticiones de D. Luis Pérez Villar, maestro de Elche, y de D. Miguel Carnet, maestro de San Esteban de Castellar.

Colonias escolares.—Se encarga al director del Museo Pedagógico la preparación y realización de dos colonias mixtas, formadas con alumnas y alumnos de las escuelas públicas de Madrid, en las siguientes condiciones:

1.ª Cada colonia constará de 50 alumnos, á cuyo frente irá un director auxiliar con dos maestros y dos maestras.

2.ª Ambas colonias se instalarán en San Vicente de la Barquera (Santander) y serán sucesivas, permaneciendo cada una veintidós días en aquella playa, saliendo la primera el 15 de julio y regresando la segunda el 31 de agosto.

3.ª Para cada una de estas colonias se concede la cantidad de 6.625 pesetas.

Normales.—Por renuncia de la señora de Sainte, se nombra secretaria de la Normal de La Laguna á doña María Villén del Rey.

—Se desestima la instancia de varios alumnos de la Escuela Superior del Magisterio, solicitando poder hacer una prueba de suficiencia en el próximo septiembre, por haber quedado obligados á repetir curso.

Ayer ha tomado posesión de su nuevo cargo de subsecretario de Instrucción pública D. Natalio Rivas.

El Sr. Zorita, subsecretario saliente, pronunció un elocuente discurso de elogio para su sucesor y de enaltecimiento para el personal de la casa, del que llevaba—dijo—gratísimo recuerdo.

El Sr. Rivas también pronunció sentidas palabras de gratitud para el Sr. Zorita, y solicitó la cooperación del personal para el mejor cumplimiento en el desempeño de su cometido.

De la secretaría particular de D. Natalio Rivas se ha encargado D. Joaquín Sanz,

## La supresión de los Consumos

### Los pescados.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: La imparcialidad con que el periódico de su digna dirección acoge las manifestaciones que tienden á ilustrar la opinión pública, me mueven á dirigir á usted algunas observaciones por si cree de utilidad su publicación, para mejor conocimiento del asunto á que se refieren.

Una de las cuestiones, que con más razón conmueven la opinión en estos momentos, es la referente á la rebaja que deben tener los artículos sujetos á Consumos, y hoy libres por la ley de sustitución. Se pretende, y parece lo natural, que la rebaja que estos artículos han tenido sea toda entera en beneficio del consumidor, y por el celoso alcalde se trata de que así sea; pero hay algunos en que esto es imposible de conseguir. Entre éstos, y es de lo que voy á ocuparme, se encuentran los pescados frescos.

La venta de éstos se hace diariamente en el mercado de los Mostenses; allí se reúne toda la pesca enviada de los diferentes puertos de España y del Extranjero á los asentadores, que son personas de la confianza de los remitentes, y quienes por una pequeña comisión garantizan á aquéllos del valor de los géneros remitidos, enviándolos cuenta é importe diario de los mismos. Al expresado mercado acuden los pescaderos de Madrid, así como otras personas que tienen en cargo de hacer remesas de pescados á distintos puntos de España.

Los compradores, en vista de la abundancia ó escasez del género recibido, fijan el precio, pues es de advertir que la venta se hace por pujas á la llana, siendo siempre para el mejor postor, y siendo por lo tanto el comprador el que fija el precio, y no el vendedor, que muchas veces se ve precisado á dar el género á unos precios verdaderamente irrisorios. Como ejemplo de esto, le citaré lo ocurrido en los días del Congreso Eucarístico, en que, á pesar del gran contingente de forasteros que, unidos á la población de Madrid, prometían gran negocio para los remitentes, se ha dado el caso de que éstos han tenido que enviar fondos para pagar los gastos de portes, perdiendo íntegro el valor de la pesca, habiendo día que se vendió la merluza á 0,50 el kilo, siendo su precio máximo de 0,80, y eso que entonces se pagaban derechos de Consumos; y en cuanto á la sardina, ha ocurrido lo mismo, pues ha habido día de perderse 5 pesetas en caja remitida.

En cambio, pasados esos días, los precios han subido, vendiéndose á 1,40 la merluza, y eso que ya no había derechos de Consumos. Esto ha sido debido á que en aquellos días la cantidad de pescado recibido era muy grande, y después, y efecto de los temporales, ha disminuido, hasta el punto de haber día en que sólo entraron en Madrid 40 cajas de merluza y 30 de sardina.

La oferta y la demanda es una ley económica á que es imposible sustraerse; el día que á Madrid venga mucha pesca, con Consumos ó sin ellos, los precios serán bajos, y, en cambio, cuando venga poca, con ellos ó sin ellos, serán altos.

Se pretende señalar un precio fijo para el pescado; esto es, en absoluto, imposible, pues imposible es fijarle en los puertos de mar, pues depende de los temporales y de otra porción de causas.

Leo que el alcalde ha dado órdenes prohibiendo guardar en el mercado y en las cámaras frigoríficas pescado de un día para otro; la primera parte no dudo está en sus atribuciones, pero no así la segunda. Las cámaras precisamente tienen por objeto conservar en ellas las sustancias comestibles para evitar se alteren, y lo que hoy se trata es precisamente de establecerlas en todas partes, menos, por lo que se ve, en Madrid. El alcalde podrá prohibir, y hará bien, que se venda en el mercado género que no esté en condiciones; pero el prohibir que se conserve en las cámaras, no dejará de ser una arbitrariedad.

Además, esto resultará una medida contraproducente. El remitente envía sus géneros en la confianza de que si un día no se pueden vender por haber mucho género, el receptor procura guardarlo en las mejores condiciones, para sacar el mayor partido posible; pero si sabe que esto no es posible, procura mandar menos cantidades, para evitar el que tengan que malvendérselas.

Por otra parte, el beneficio para el público será nulo; quien le obtendrá, y grande, serán los vendedores de pescado, que comprará á bajo precio todo lo que se presente, para guardándolo, como hacen ahora, hasta seis ú ocho días en sus casas, en donde no hay cámaras ni cosa parecida, sino (y no en todas) alguna cueva, que no tendrá las condiciones higiénicas apetecidas, y venderlo al público á doble precio del adquirido, obteniendo unas ganancias enormes.

En esto es en lo que el alcalde debe fijarse, y verá que es escandaloso que, habiendo habido, como he dicho antes, días en que la merluza valió en el mercado á 0,80 el kilo, haya habido puestos que la vendieron á 1,50 el medio kilo. Esto está ocurriendo á diario, y creo sencillísimo el que el público lo vea patente; basta con que todos los días se publiquen los precios que las diferentes clases de pescados tienen en el mercado, para que sirvan de comparación con los que tienen en las pescaderías; al alcalde, que tantos dependientes tiene en el mercado, y donde nada hacen, bien fácil le sería facilitar todos los días una nota á la Prensa con la cotización diaria.

No debo concluir sin hacer á usted otra observación. La Compañía del Norte cobra desde la Coruña á Madrid 278 pesetas por tonelada de pescado, y esta misma Compañía

acaba de rebajar sus tarifas á Barcelona, cobrando solamente la tonelada á 150 pesetas. Esto, como usted comprenderá, es una causa para que venga menos pescado á Madrid.

No quiero molestarle más, señor director. Si usted cree pertinentes todas ó algunas de las razones expuestas y se digna publicarlas le quedará reconocido un remitente de pescado y afectísimo seguro servidor q. b. s. m., Antonio Gómez.»

En prueba de imparcialidad, como es nuestra costumbre, publicamos la precedente carta. Algunas de las observaciones que en ella se hacen nos parecen muy atinadas, y creemos que el señor alcalde las atenderá, especialmente en lo que se refiere á la publicación de precios, para que el público sepa á qué atenerse.

En otros extremos necesitamos hacer algunas observaciones al remitente.

Por ejemplo, la de que no nos habíamos enterado que en los días del Congreso Eucarístico estuviera la merluza á 110,50 el kilo!! Hubo quien la comió á dos pesetas el medio kilo.

Dice el Sr. Gómez que no se puede ir contra la ley de oferta y de demanda. Eso mismo dice el público, y por eso está dispuesto á pagar caro el pescado cuando escasee; pero también exige que se le venda barato cuando abunda.

Precisamente, lo que desvirtúa la ley de oferta y de demanda es eso de los depósitos y de las cámaras frigoríficas; porque con ellas, las fluctuaciones no dependen de que haya poca ó mucha pesca, sino de que los acaparadores se reserven mucha ó poca cantidad.

Y por ese sistema, los precios dependen siempre de los vendedores, que no tienen maldito interés en rebajarlo.

El alcalde ha hecho muy bien en prohibir que se reserve pescado de un día para otro, y merecerá aplausos si persiste enérgicamente en esa actitud, único medio de abaratar el artículo.

En cuanto á que se retraigan los remitentes de pescado, no lo creemos.

Cuando haya mucha pesca, ya se apresurará á enviarla.

Y cuando no la envíen, comeremos pescados en conserva, que se pondrán más baratos.

### El ciento por ciento.

En las pescaderías se ha vendido ayer la merluza A PESETA Y A TRES REALES EL MEDIO KILO.

En los Mostenses se ha cotizado A PESETA Y A OCHENTA CENTIMOS EL KILO.

Los pescaderos han ganado el ciento por ciento.

¿Saben los señores tenientes de alcalde si todas las pescaderías de Madrid reúnen las condiciones exigidas por las Ordenanzas municipales?

Nosotros tenemos entendido que no pasan de seis las acondicionadas.

### GESTIÓN DE LOS TENIENTES DE ALCALDE

#### Chamberí.

El teniente alcalde ha girado una visita de inspección á las pescaderías de su distrito, decomisando todo el pescado procedente del día anterior. Anoche volvió á visitar dichos establecimientos, para decomisar el pescado sobrante de la venta.

También ha visitado los cafés del distrito, en la mayor parte de los cuales no ha bajado el precio.

En el kiosco del Hipódromo tuvo que intervenir la venta de cerveza, porque la expendían á 80 céntimos botella.

Ha recogido varias pesas faltas á vendedores ambulantes, y ha decomisado 230 kilos de pan faltos de peso.

Ha impuesto una multa de 50 pesetas á la vaquería de la calle de Eloy Gonzalo, 6, por falta de limpieza.

#### Inclusa.

El teniente de alcalde ha decomisado 100 kilos de carnero que venían en un carro de basuras, envueltos en sábanas, y ha impuesto una multa.

También ha multado á varios comerciantes por envolver artículos en papel usado, conminándoles con el cierre.

Ha obligado á varias farmacias y droguerías á rebajar el precio de pastillas y pomadas, y ha inutilizado frutas, hortalizas, jamones, despojos y cascos, imponiendo multas.

#### Buenavista.

El Sr. Reynot, teniente de alcalde de Buenavista, ha multado á los siguientes establecimientos:

Goya, 29, por falta de aseo.

Recoletos, 2, embutido en descomposición.

Hermosilla, 12, pescadería, falta de aseo y venta de aves sin licencia.

Paseo de Recoletos, 21, falta de aseo é intervención de 11 jamones sin sello de reconocimiento.

Conde de Xiquena, 2, falta de aseo.

Conde de Xiquena, 3, falta de aseo.

Serrano, 60, verdulería, falta de aseo y de licencia.

Claudio Coello, 48, falta de aseo.

#### Hospicio.

El Sr. García Molinas ha retirado las licencias á todos los puestos de pescados que mantenían precios elevados y ha multado á gran número de verduleras de su distrito.

#### Hospital.

También el Sr. Nicolí ha conminado á los comerciantes de su distrito á que rebajen los precios de sus artículos.

#### Palacio.

Han sido multados en la Tenencia de Palacio: la tahona Leganitos, 55, por denuncia por pan falto de peso; los expendedoros de leche, jarabes y sales adulteradas, y por ejercer la ambulancia de leches y cervezas algunos que no pueden ejercerla; los primeros, por prohibición, y los segundos, por no tener patente ni autorización para ello.

## Los Gobiernos y la ley de 10 de julio de 1885

Veintiséis años hace que fué votada por las Cortes del Reino, y sancionada por S. M. el Rey D. Alfonso XII (q. e. p. d.), la ley de 10 de julio de 1885, para premiar á los licenciados del Ejército los servicios que á la Patria prestaron con las armas en la mano.

Veintiséis años que esta ley, llamada de destinos civiles, es atropellada é incumplida por los que tienen obligación de respetar y cumplir lo que las Cortes legislan y el Rey sanciona.

Y veintiséis años que los Gobiernos no han hecho cumplir y respetar esta ley tan justa, porque tiende á reparar la injusticia de la redención á metálico y á premiar á los que generosamente dan su vida por la Patria, velando por el honor nacional.

Si yo tuviera la pluma de escritor ilustre, haría pasar por este escrito, como cinta de cinematógrafo, las mil penalidades, vicisitudes sin cuento, los sacrificios y actos heroicos realizados por el soldado español.

¿Es que ya se han olvidado las últimas campañas de Cuba, Filipinas y la reciente de Melilla? ¿Es que el Estado no se cree en la obligación de hacer cumplir y respetar la ley que recompensa tanta abnegación? ¿No hacen los Gobiernos respetar las leyes del Reino? ¿Por qué no hacen que esta ley se cumpla? ¿Es una excepción la ley de 10 de julio de 1885?

Decía el señor ministro de la Guerra, contestando á una pregunta del señor conde de Esteban Collantes, que la ley de destinos civiles para la clase de tropa no se cumple, y añadía: Será triste la confesión; pero es cierta, y todo el mundo lo sabe.

Triste confesión, en verdad, y si el general Luque me lo permite, diré que es vergonzosa.

¿Quién impide al Gobierno hacer que la ley se cumpla? ¿El cacique? Pues el Gobierno debe obligar al cacique á cumplirla.

¿Tiene, acaso, más poder el cacique que el Gobierno? No debe ni pensarse. El Gobierno debe y tiene la obligación de hacer respetar las leyes, se ponga quien se ponga á su cumplimiento; pero, además, debe dar ejemplo, siendo el primero en cumplirlas.

¿No es una vergüenza que se den casos frecuentes de que al ir á tomar posesión de sus destinos los licenciados que obtuvieron sus credenciales como recompensa á sus méritos de guerra, en las Diputaciones ó en los Ayuntamientos se les niegue aquella posesión, sin tener en cuenta que aquel destino fué ganado con sangre en defensa de la Patria?

¿Y por quién? Tal vez por quienes no tienen más méritos para ser autoridades que el ser caciques y saber mucha gramática parda, pues muchos de los que á los licenciados les niegan los destinos, no saben ni leer ni escribir.

¿No es esto vergonzoso?

¿Y no es vergonzoso que cuando se pide justicia con el respeto debido y por los medios legales, los Gobiernos se hagan los sordos, y, en cambio, cuando se recurre á la huelga y á la violencia, se atiende y se legisla para los que piden justicia, sí, pero dando escándalo?

Esto se dice en todos sitios, y, desgraciadamente, los hechos lo confirman.

Mucha de la culpa de que esta ley no se cumpla la tenemos los licenciados mismos. Si en vez del escaso número de federados que somos, lo estuviéramos 200.000, nuestra ley se cumpliría.

Los licenciados del Ejército y Armada esperamos mucho de los Sres. Canalejas y Luque. Si algo hacen por esta sufrida y humilde clase de la sociedad, tendrán el agradecimiento de miles de soldados de la Patria, que esperan justicia.

RICARDO PEREZ VAQUERO.

## Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34. Madrid.

## EJÉRCITO Y ARMADA

El *Diario Oficial* publicará hoy el reglamento recientemente aprobado para el ascenso de las clases é individuos de banda de la Guardia Civil.

—Ayer han visitado al general Luque Su Alteza Real el Infante D. Fernando, los generales Primo de Rivera, Aznar y Santiago y una Comisión del Comité de procedentes del Ejército y veteranos, que han presentado un mensaje de gratitud al ministro.

—Hoy se publicarán las reglas para las Escuelas prácticas de Caballería del presente año, y el plan para reconocimiento de ríos, en el año actual, redactado por el regimiento de pontoneros.

—Se concede la cruz blanca del Profesorado al primer teniente de Caballería D. Enrique Franch.

—Se concede licencia matrimonial al capitán de Caballería D. Plácido Gete, y al teniente coronel de Estado Mayor D. Enrique Toral.

—En Burgos ha fallecido el comandante de Artillería D. Gregorio Valdivieso, y en esta corte el coronel de Infantería D. José Fernández Getino.

## PARA VIAJE

encontraréis una infinidad de artículos en casa de Manuel Canosa, Espoz y Mina, 2. Botellas termos para conservar las bebidas frías ó calientes; fiambreras y cubiertos de campo, baterías de cocina y lámparas para petróleo, todo baratísimo.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Canalejas recibió ayer por la mañana, en su despacho oficial, la visita de una Comisión de vendedores de carnes en el extrarradio, que fue a exponerle la situación difícil que les creaba la nueva ley de Consumos, puesto que, con anterioridad a su implantación, pagaban de impuesto doce céntimos y medio por kilo, y ahora se les cobra veinte, lo cual hará que muchos de los establecimientos de los dedicados a dicha industria en el extrarradio tengan que cerrarse.

El Sr. Canalejas prometió estudiar el asunto. Abandonó el Presidente su despacho oficial para dirigirse a Gobernación, en donde, acompañado del Sr. Barroso, recibió a los periodistas.

Manifestó a éstos que la Comisión nombrada para el estudio de la cuestión surgida en Madrid entre obreros albañiles y patronos y redacción de unas bases para la reglamentación del contrato de trabajo había terminado anteayer su labor felizmente, desde el momento en que, teniendo representación en dicha Comisión elementos patronales y obreros, y habiéndose llegado por unanimidad a una fórmula, ésta tiene un valor inapreciable y servirá, seguramente, para resolver cualquier conflicto que se presente, a menos que alguna de las partes interesadas se colara en actitud de irreducible intransigencia.

Confirmó el Sr. Canalejas que en Zaragoza los obreros habían llegado al paro general; pero que los tranvías circulaban y los comercios se hallaban abiertos, siendo la actitud de los obreros pacífica.

Por las calles se observa la presencia de algunos grupos de huelguistas y patrulla fuerza de la Guardia Civil. Ha sido llamado a Madrid el gobernador de Orense, que inmediatamente que haya conferenciado con el Gobierno regresará a su destino.

El expediente instruido para depurar la verdad respecto de las informaciones acerca de haber entrado en nuestro territorio fuerza armada portuguesa aún no está ultimado; pero por los informes que respecto de él tiene el Gobierno, no resulta comprobada la entrada de dicha fuerza.

De todas maneras, ha sido reforzada con 40 guardias civiles la vigilancia en la frontera, y además serán destinadas a este servicio dos columnas volantes del Ejército.

El Gobierno está dispuesto a impedir toda transgresión del derecho en la frontera, y si se comprueban algunas de las violaciones denunciadas, procederá con rigor.

En ocasión en que telefónicamente conferenciaban ayer los Sres. Canalejas y García Prieto, llegó el Rey a girar una visita a las obras que están efectuándose en el ministerio de Estado, en San Sebastián, y saludó afectuosamente al Sr. Canalejas.

De Barcelona no hay más noticias que la de haber producido muy buen efecto las medidas sanitarias adoptadas en aquel puerto, y entre las que figura la de que cambien de traje al entrar en el trabajo los cargadores y descargadores del muelle, desinfectándose después de abandonar sus faenas.

Se busca el medio de facilitarles ropa, a fin de no causarles perjuicios económicos. El buque italiano enviado desde Barcelona al lazareto de Mahón continúa en éste, sin observarse la menor novedad a bordo.

En Valencia ha habido alguna alarma con motivo de la defunción de un panadero; pero, héchose la autopsia, ésta ha desvanecido todo motivo en que aquélla pudiera fundarse. Sin embargo, como medida de precaución, fué aislada la casa y asimismo lo fueron las personas que con aquél tuvieron algún contacto.

Después de haber pasado más de dos horas en Gobernación, el Presidente se fué a almorzar con el Sr. Rodríguez, aprovechando el momento de sobremesa para cambiar impresiones sobre diferentes asuntos.

A última hora de la tarde de ayer recibió el Sr. Barroso a los periodistas. Acababa el ministro de conferenciar con el gobernador de Orense.

El Sr. Barroso manifestó que tenía nuevos telegramas de Valencia en los que se le decía que, después de las muchas investigaciones hechas, podía de la manera más rotunda afirmarse que la defunción de un panadero ocurrida en aquella capital, y a que en otro suelto nos referimos, no ofrecía ningún género de duda respecto a la causa que la había causado, y que no se trataba de caso alguno sospechoso que fuera de temer la existencia de una enfermedad contagiosa.

Añadió el ministro que había sido resuelta la huelga de obreros agrícolas en Medinasi-donia (Cádiz), y que en varios pueblos de Orense había descargado una tormenta, asolando el campo.

De Zaragoza no había noticias que acusaran novedad.

El Sr. Canalejas estuvo anoche en el ministerio de la Gobernación, en donde tenía citadas a diferentes personas, con las cuales tenía que conferenciar acerca de cuestiones que afectaban a aquel departamento.

También concurrió a dicho centro ministerial el señor ministro de la Guerra.

Tanto al Sr. Canalejas, como al general Luque, informó el Sr. Barroso de las noticias que había recibido de Zaragoza, que confirmaban que el día había transcurrido sin que se registraran incidentes desagradables.

Ignoraba todavía el Sr. Barroso la actitud de los tipógrafos de Zaragoza respecto a secundar ó no la huelga.

De la frontera portuguesa no tenía el señor ministro de la Gobernación, noticias.

Únicamente sabía que estaban ya organizadas las columnas volantes de fuerzas del Ejército para mantener una vigilancia estrecha en la frontera.

Balneario de Cabreiroá

Hiperclorhídricos, catarrosos gástricos, gastrálgicos, litídicos y urinosos encuentran segura curación con las renombradas aguas de Cabreiroá. Por su composición ácido-bicarbonato-sódico-litínica son las mejores aguas de mesa.

INFORMACION BURSATIL

10 DE JULIO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Contado, Amortizable al 5 por 100, Banco de España, etc.

CIERRE DE BARCELONA:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior, Norte, Alicante, etc.

CIERRE DE BILBAO:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Alto Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, etc.

CIERRE DE PARIS:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Exterior español, Renta francesa, Brasil, etc.

AL TODO DE OCASIÓN

Compro papeletas del Monte. Fuencarral, 45. Teléfono 3.343.

CONTRA EL CÓLERA

Medidas sanitarias.

La «Gaceta» publica una circular del inspector general de Sanidad exterior, que dice lo siguiente:

«Por orden telegráfica, de 24 de agosto del año último se dispuso que los directores de las estaciones sanitarias de los puertos procurasen que el personal empleado en la carga y descarga de barcos procedentes de Estados en que hubiese puntos declarados infectos de cólera, cualquiera que fuese la clase de su patente, después de admitidos a libre plática, fuesen objeto de vigilancia médica por plazo prudencial, y al efecto, que diariamente, y al empezarlos, recabasen del encargado de los trabajos relación nominal, con el domicilio del personal de referencia, la que habrían de pasar al inspector provincial de Sanidad ó a la autoridad municipal para que dispusiera la correspondiente vigilancia médica, y que si algunos de los individuos relacionados dejase de concurrir al trabajo, se exigiere al encargado del mismo diera cuenta inmediata de la falta al mencionado inspector ó autoridad local.

Las actuales circunstancias sanitarias, en algunos puntos de Europa, obligan a este Centro a recordar, como lo hace, y para que sean debidamente cumplidas, las mencionadas disposiciones; pero siendo necesario organizar la vigilancia sanitaria de que se trata en manera que ofrezca las mayores garantías a los intereses de la salud pública, parece oportuno que al efecto se estableciese dicho personal, a la entrada diaria al trabajo, dejase en local inmediato al punto previamente destinado al embarque para aquélla la ropa que trajere, sustituyéndola por otra sólo al trabajo destinada, y que habría de desinfectarse diaria y oportunamente con el menor deterioro posible, y a la salida la sustituyesen por la ropa dejada a la entrada; y que hasta pudieran efectuar operaciones de aseo personal; y teniendo en cuenta que la realización de estas medidas ó la de otras que se estimasen convenientes a tal objeto, deben acomodarse a condiciones y costumbres de localidad, este centro estima oportuno interese V. S. de la Junta de Sanidad su opinión sobre el particular, y el estudio de la mejor manera de llevarlo a la práctica con la mayor garantía posible para la salud pública.

Con iguales fines se dispone que los mencionados directores de las estaciones sanitarias de puertos dicten las instrucciones que crean convenientes para que dichos trabajadores, durante el tiempo que prestan sus servicios en los barcos, lo hagan en forma que no se pongan en comunicación con los lugares más expuestos al contagio, prohibiéndoseles el uso de alimentos ó bebidas de dichos barcos.»

Otra circular.

También publica otra circular que dice así: «Excmo. Sr.: Las imperiosas exigencias de la defensa de la salud pública imponen que, a los efectos del art. 170 del vigente reglamento de Sanidad exterior, los directores de las estaciones sanitarias de puertos dispongan, de acuerdo con las respectivas Juntas locales de Sanidad, que todo barco, cualquiera que sea el puerto de origen de su viaje, que conduzca emigrantes procedentes de puntos infestados de cólera, efectúen todas sus operaciones de carga y descarga en incomunicación, impidiendo el desembarco de los emigrantes durante su escala en nuestros puertos, y limitando cuanto sea posible su comunicación en bahía con toda clase de personas, a no ser las que por misión oficial ó imprescindible tengan que hacerlo.»

BOTONADURAS lindos modelos. SEVERIANO. CARRETAS, 7.

EL CRÉDITO DE FOMENTO

Se ha dicho por una parte de la Prensa, mal informada sobre el asunto, que había habido discrepancias de criterio entre los señores vocales del Consejo de Estado sobre la manera de apreciar la conveniencia del crédito relativo a obras hidráulicas, y hasta por algún diario se ha llegado a manifestar que el crédito había sido informado desfavorablemente. Nada más lejos de la realidad: el Consejo de Estado, por unanimidad, ha evacuado su informe en armonía por completo de lo que se solicitaba.

—Lo que más lamento—decía ayer el señor Gasset a los periodistas—es que estas noticias falsas é injustificadas producen pésimo efecto en las numerosas comarcas que tienen pue-

ta su vista en tales asuntos. Cunde el desaliento en ellas. Por eso deseo que ustedes rectifiquen y que llegue a todas partes la noticia de que el crédito para obras hidráulicas ha sido informado favorablemente por el Consejo de Estado. Y sépanlo también quienes intenten propalar estas noticias con el deseo de producir determinados efectos políticos.

Desfile de señoritas

Es incalculable el número de damas y señoritas que acuden diariamente a La Muñeca Parísien, atraídas por la liquidación de sus elegantes confecciones por fin de temporada. Fernando VI, 12, y Mayor, 55.

FERNANDEZ-GETINO

Victima de penosa y larga enfermedad, ayer ha fallecido en Madrid el coronel de Infantería D. José Fernández Getino, que hacia algunos años representaba en esta corte al Diario de la Marina, de la Habana.

Hombre de incansable laboriosidad, atento y servicial como pocos, desde sus puestos militares y desde la posición que su trabajo le conquistara, Fernández Getino ensanchó rápidamente el círculo de sus amistades, captándose las simpatías y el afecto de cuantos tuvieron la fortuna de tratarle.

Oficial bizarro, jefe brillantísimo, que por su talento y su cultura era gala del Ejército español, rindió a la Patria el tributo de su sangre en las campañas de Cuba y Filipinas y en la guerra carlista.

Respetuoso con los subordinados, colaborador eficaz de los superiores, deja en los Cuerpos a que perteneció un nombre sin tacha y una reputación meritisima. A raíz de las últimas guerras coloniales, Fernández Getino fué alma de aquella impropia labor, por virtud de la cual volvieron a sus hogares los que en los campos de Cuba, Puerto Rico y Filipinas habían luchado heroicamente por el honor de la Patria.

Las horas que estos trabajos de la milicia le dejaban libre, Fernández Getino se consagraba a una labor intelectual, que ha minado su vida y la ha puesto término.

Será muy sentida en Madrid la muerte de Fernández Getino, y no lo será menos en esta casa, donde sinceramente se quería al noble militar.

Descanse en paz y reciban todas las personas de su distinguida familia la expresión sincera de nuestro pesar por su desgracia.

CEDULAS PERSONALES

Como última prórroga, el alcalde ha ordenado que el plazo para adquirir las cédulas personales sin recargo se amplíe hasta el día 31 del actual.

DESDE SOLARES

Animación extraordinaria

Esta temporada reina extraordinaria animación en Solares y su balneario, pues ha sido incalculable el número de bañistas que ha acudido este año, animación que sigue creciendo, pues diariamente aumenta el número de viajeros, que se muestran encantados de las bellezas de este incomparable paisaje y de este clima encantador.

Muchas son las aristocráticas familias madrileñas que pasan aquí la temporada, que por las comodidades y diversiones de que aquí se disfruta, se hace muy agradable. En el Casino, que se ha reformado recientemente é instalado a todo lujo, son frecuentes los bailes y las veladas teatrales. En la actualidad se están organizando algunas fiestas de sociedad, que prometen ser brillantísimas.

Las excursiones están a la orden del día, y La Cavada, Liérganes, Hoznayo, Entrambasaguas, Pedreña, Pámanes y tantos otros bellos pueblecillos y lugares vecinos son visitadísimos, pues convida a ello estos espléndidos panoramas montañoses, que se han hecho célebres por la belleza y la poesía que encierran sus paisajes y que por su proximidad al mar brindan al visitante una deliciosa temperatura.

Lo que los niños prefieren

es una caja de bombones y caramelos de la antigua Casa de Matías López, Montería, 25, que ha conseguido hacer tan célebres estas golosinas por su exquisitez, como sus riquísimos chocolates, téis y cafés, de fama universal.

LOS TEATROS

Romea.—Con buen éxito ha debutado la cupletista y bailarina Petite Servia. Ayer hizo su despedida la gentil artista Bella Luciny, que tan excelente campaña ha realizado.

Trianón-Palace.—La interesante y típica artista La Goya ha creado ayer un nuevo y castizo carácter español: el de la Maja de Maravillas, que, no sólo vistió con absoluta propiedad y aire goyesco, sino que dijo y cantó con arte y color verdaderamente madrileño.

La celebrada artista obtuvo un éxito ruidoso, y este atractivo más en su número llevará gran cortejo de admiradores al aristocrático Trianon-Palace.

Recreo de la Castellana.—Para conmemorar la fiesta que los madrileños consagran a Nuestra Señora la Virgen del Carmen se está organizando una verbena original en este precioso jardín de plantas. No faltará nada, a juzgar por los preparativos, ni lo más típico, pues habrá puestos de chorros y horchata, servidos por lindas camareras, torraos, avellanas y pitos grotescos, además de celebrarse un gran baile en el magnífico salón, iluminado con farolillos y bengalas.

A los asiduos concurrentes al Recreo se les puede felicitar, pues se les ofrecen tres días para regocijo y encanto.

Parisiana.—El coliseo de la Moncloa se ha puesto de moda, y todo Madrid llena a diario el aristocrático parque, donde se disfruta a diario una deliciosa temperatura.

Anoche debutó Carmen de Granada, una de las primeras bailarinas españolas.

Foliers, el célebre imitador de estrellas españolas, oye por su fino trabajo las más calurosas ovaciones. Amalia Molina y la Fornaria, vistas a través del exquisito temperamento artístico de Foliers, con sus matices y ademanes fielmente reproducidos, constituyen una ilusión completa de las dos famosas divas.

El próximo jueves, gran moda, con un programa verdaderamente sensacional. Tomarán parte la hermosa Carmen Andrés, la popular Julita Mesa, la distinguidísima primera tiple Elvira Piñós y otros elementos de primer orden, que congregarán en Parisiana al público escogido de las solemnidades teatrales.

Centros y Sociedades

Sociedad de oficiales relojeros de Madrid.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 12 de julio de 1911, a las nueve de la noche, en el salón pequeño de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Aprobación del acta anterior.
2.º Proposiciones de la Directiva.
3.º Proposiciones y asuntos generales.
4.º Elección de los cargos de tesorero y delegado del Consejo Administrativo.

Círculo de Bellas Artes.—Hoy, martes, a las seis y media de la tarde, tendrá lugar en los salones de la Exposición de Arte Decorativo, que celebra el Círculo en el Retiro, la tercera conferencia artística, a cargo del crítico de arte D. Francisco Alcántara, que disertará sobre el tema «Aplicaciones de la cerámica en los templos y palacios de la región de Toledo».

Mañana 12, a las seis y media de la tarde, dará también otra conferencia en dichos locales el Sr. D. Félix Granda Buyla, que disertará sobre «Orfebrería».

Desde mañana 12, y de diez de la misma a una de la tarde, estarán expuestos en el Círculo los trabajos de grabado presentados al concurso iniciado por esta Sociedad.

VINO ONA.—Excelente aperitivo. Fortifica y robustece a los niños.

Choque en el Mediodía

Ayer mañana ha ocurrido un accidente en la estación del Mediodía.

Hallábase haciendo maniobras las máquinas 606 y 709.

Por efecto de una equivocación entró una en la vía donde la otra se hallaba, chocando con ella con gran violencia.

Resultaron gravemente heridos tres obreros; uno de ellos llámase Vicente Pastor. Fueron curados los tres en el Gabinete médico de la estación.

El Juzgado de guardia intervino, practicando las diligencias propias del caso. Ambas locomotoras han resultado con grandes desperfectos.

LOTERÍA NACIONAL

Sorteo del día 10 de julio.

Table with 3 columns: FAMILIAS, NUMEROS, FOLIOLETONES. Lists winning numbers for various denominations like 8.000, 250.000, etc.

Table titled PREMIADOS CON 800 PESETAS. Grid of numbers for prizes of 800 pesetas.

80 aproximaciones de 800 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero.

EN PORTUGAL

CASAS DE ESPAÑOLES SAQUEADAS

Nuestro querido colega El Imparcial publica una interesante carta del ilustre autor dramático D. Eugenio Sellés, carta que es de verdadera importancia, y que dice lo siguiente:

Mientras el Gobierno de España, llevado de lables respetos internacionales, apresura armamentos, interna personas y vigila fronteras para asegurar el orden en la República vecina, las autoridades portuguesas no parecen corresponder con igual celo ni cuidado para vigilar la tranquilidad de los españoles que tienen residencias de verano en Portugal. Las que poseemos en Granja, playa cercana a Oporto, el ex ministro y senador Sánchez Román, la generala viuda de Sánchez Gómez, la familia del ex cónsul general Bonilla y el que suscribe, han sido saqueadas, con fractura de puertas y muebles, en el espacio de pocos días. No han sido descubiertos los bandidos, en quienes hay que alabar cierto linaje de patriotismo que los ennoblecen, porque han preferido para sus malas hazañas a los extranjeros.

Pero lo peor es que no sólo no han sido descubiertos, sino que será imposible descubrirlos jamás, porque las autoridades no han adoptado medida alguna para ello.

Bien sé que los Gobiernos no pueden ni deben ser responsables de delitos privados que cometan sus súbditos; pero sí pueden ser culpables de indiferencia negligente.

NOTICIAS GENERALES

El fundador y presidente de la Sociedad pacifista ó de Amigos de la paz, de Kiev (Rusia), el conde polaco Jyrzkiewicz, se ha servido proponer a la Asamblea general que el XIX Congreso universal de la Paz se celebre en el presente año en La Haya.

El presidente del Consejo de Estado, don Pío Gullón, ha salido para su casa de Irún, aprovechando su temporada de descanso, para atender a su salud.

Acaba de verificarse en Londres la apertura del Congreso internacional de arquitectos navales. El marqués de Bristol, que lo preside, ha anunciado que el Instituto de Arquitectos navales ofrecerá el título de miembro honorario del mismo a muchos personajes, entre los que figuran el Rey de España, el duque de Génova y el Príncipe Roland Bonaparte.

En la capilla de la Real Congregación del Santísimo Cristo de la parroquia de San Ginés contrajeron matrimonio el sábado último la señorita doña Rosario Barrachina Manchego y el autor D. Ramón Reyes Sánchez. Fueron apadrinados por la señorita Adelina Barrachina, hermana de la novia, y el farmacéutico D. Juan Castillo y Cortés. Fueron testigos D. Ciriano de Rojas y Castilla, D. Leoncio Rodríguez, D. Mariano Muñoz y D. Emilio Torres.

Desearnos a los recién casados, eterna luna de miel.

El doctor Villegas y Bermúdez de Castro ha comenzado a publicar, con el título de Revista Médica Española, una nueva publicación, cuyo número primero, que hemos recibido, está muy bien compuesto, lleno de firmas prestigiosas y de artículos interesantes. Desearnos larga vida al nuevo periódico.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

El Ayuntamiento de Bilbao, con objeto de disminuir la mortalidad infantil de aquella villa, tiene instalada una «Gota de leche», y después de haber hecho una tirada de 10.000 ejemplares de la Cartilla higiénica para las madres, del ilustre doctor Ulecia, una vez agotados, ha mandado reimprimir otros 5.000 ejemplares, para distribuirlos gratuitamente entre las madres pobres.

Otro tanto ha hecho la benéfica Asociación protectora de los niños (Asilo del Niño Jesús), de Valencia, mandando imprimir una numerosa tirada de dicha Cartilla, para repartirla también gratuitamente para difundir los saludables consejos que en tan cortas páginas contiene aquel utilísimo librito, que tanta popularidad ha adquirido en toda España. Nos consta que el doctor Ulecia facilita al precio de coste, sin beneficio alguno, cuantos ejemplares se le pidan, con objeto de hacer tan benéfica propaganda, y autoriza libremente la impresión de su Cartilla a cuantos deseen contribuir a la obra redentora en favor de los niños.

Nuestro querido amigo el conocido editor de esta corte D. Mariano Núñez Samper acaba de experimentar una gran desgracia. Su señora, doña Concepción Novillo, falleció ayer en Madrid, víctima de rápida enfermedad, joven todavía, dejando a los suyos sumidos en el mayor desconsuelo.

Descansen en paz la finada y reciba la familia doliente nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida que acaba de experimentar.

La Legación de Méjico nos remite el siguiente despacho:

«El subsecretario de Relaciones Exteriores al ministro de Méjico en Madrid.

Méjico, 9 de julio 1911.—Situación país mejor; licenciamiento fuerzas revolucionarias avanza, y cesarás terminará pronto; estado económico, excelente, como demostró aumento reservas Tesorería, que sumaban 62 millones al inaugurarse Gobierno interino y ascienden ahora a 63 millones.—Carbajal.»

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto y hermoso niño la distinguida esposa de nuestro querido amigo D. Antonio Claramunt.

Nuestra enhorabuena a los padres.

El alcalde ha dispuesto que se prorrogue

por dos días el plazo para que los comerciantes é industriales que ocupen locales que con arreglo a la ley se hallen total ó parcialmente exentos del arbitrio sobre los inquilinatos, puedan formular las correspondientes declaraciones en las respectivas Tenencias de Alcaldía.

Hielados especiales

Los exquisitos helados de chantilly y cremas americanas, así como los verdaderos y selectos refrescos espumosos norteamericanos, se venden en la lechería, chocolatería y pastelería

Nata á la catalana, legítimo chantilly en cajitas y pasteles. CASA DE MODA. «LA INDIA», MONTERA, 12.

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

LATINA Doctores Manrique é Illera. Ayudante, señor Desmet. En la calle del Humilladero, el niño Juan Magán se produjo al caerse una herida contusa en la oreja izquierda.

—Francisco Guindán fué agredido por otro individuo al salir de una taberna de la Virgen del Puerto, y resultó con una herida de cuatro centímetros en la cabeza.

—Encontrándose tomando el fresco en la plaza de la Cebada Carmen Valentin, sufrió un golpe que la produjeron unos cargadores de dicha plaza que estaban algo alegres, resultando con la fractura de los huesos de la nariz.

—Fueron asistidos tres alcoholizados.

CENTRO Doctores Casuso y Marañón. Ayudante, señor Sellés.

Joaquín Cobán, de cuarenta y cuatro años, fué asistido de alcoholismo agudo, y pasó á la Comisaría por producir un gran escándalo en la vía pública.

—En la escalera de su domicilio, calle Mayor, número 40, se cayó casualmente el niño de cinco años, Rafael González, y se produjo una herida contusa de tres centímetros en la región occipital.

HOSPICIO Doctores Granados y Espinosa. Ayudante, Sr. Blanco.

Lorenza Guinea fué agredida por una vecina en la calle de Don Felipe, resultando con diversas contusiones de carácter leve.

—Trabajando en una obra de la Ronda de Atocha, el obrero Ernesto González se produjo una profunda herida en la mano derecha.

—En su domicilio, Don Felipe, 9, cuarto, se cayó el niño Pablo Ramírez, ocasionándose una herida en el lomo de la nariz.

CHAMBERI Doctores Guinea y Moreno.

El obrero Manuel Moreno fué detenido en la calle de Fuencarral, por promover escándalo é insultar á los transeúntes, á consecuencia de hallarse embriagado.

—En la calle de Fernández de la Hoz se dislocó la muñeca derecha el jornalero Victoriano Román.

Accidente del trabajo.

Trabajando en la Casa de Correos se causó varias heridas graves el albañil Salvador Sánchez.

Fuó curado en la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

Intoxicados.

A consecuencia de haber ingerido cierta cantidad de petróleo sufrió una intoxicación el niño José María Fernández Pastor, siendo asistido en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad.

—D. Manuel Fernández García y sus dos hijos José y Miguel fueron asistidos en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa de una fuerte intoxicación que padecían, á causa de haber comido boquerones en mal estado de conservación.

Alarma.

En el Salón Madrid se promovió anoche una regular alarma al incendiarse una película. La calma fué restablecida á los pocos momentos.

Robo.

A. M. robó á D. José Roques la cantidad de 250 francos. El autor del robo fué detenido.

Caidas.

En la estación del Mediodía, en el muelle de pequeña velocidad, sufrió una caída Donato Domingo.

En el botiquín de la estación se le apreciaron varias heridas de pronóstico reservado.

—Rufo Jiménez Mayo, de catorce años, se cayó del carro que guiaba, en la calle del Conde de Romanones, produciéndose varias heridas de pronóstico reservado.

Fuó trasladado al Hospital Provincial.

Así paga el diablo...

Federico Ruiz, de diez y nueve años, invitó anoche á varios amigos á apurar tranquilamente unas copas en una taberna de la calle de Alcántara.

A la salida del establecimiento, los amigos de Federico no estaban conformes con las opiniones de éste, y le propinaron una fenomenal paliza.

El agredido fué asistido en la Clínica del barrio de Salamanca.

Sin conocimiento.

La Policía encontró anoche en la calle del Mesón de Paredes á un sujeto, decentemente vestido, que estaba en el suelo privado de conocimiento. Conducido á la Casa de Socorro, apreciaron los facultativos que padecía un fuerte ataque cardíaco.

Se le registró, para tratar de identificarle, y se le encontraron en los bolsillos 16 libras esterlinas y 15 pesetas en plata y calderilla.

Como no ha podido declarar el enfermo, y

no se obtuvo en el registro dato alguno acerca de su personalidad, no pudo en el momento ser identificado.

Atropellos.

Uno de los carros que se utilizan para repartir la carne á las expendurias, atropelló en la calle de la Salud á Concepción Medina, de cuarenta y tres años, soltera, que resultó con la fractura de ambas piernas y una herida en la región glútea.

Trasladada la víctima á la Casa de Socorro del Centro, fué curada de primera intención, ingresando después en el Hospital de la Princesa.

El carretero fué detenido y conducido al Juzgado de guardia.

—El tranvía de vapor de los Cuatro Caminos atropelló á Isabel Valledor, de cincuenta y cuatro años, viuda, en la calle de Bravo Murillo.

En la Casa de Socorro sucursal de Chamberí fué curada la infeliz Isabel de varias heridas graves, apreciándose además conmoción cerebral.

Ingresó también en el Hospital de la Princesa.

Lenguaje práctico.

Anoche, después de haber salido ya todos los trenes de la estación del Norte, un guardia de Seguridad, llamado Pedro González, vió á un sujeto que se paseaba por el andén.

Acercósele el guardia y le preguntó cómo se hallaba allí, si ya no faltaba ningún tren; pero el interpelado se hizo el sordo, porque era extranjero, si no de Suecia precisamente, sí de Francia.

Insistió el guardia, procurando hacerse entender por señas; pero el de allende los Pirineos contestó al agente de la autoridad con una tremenda bofetada.

El extranjero fué detenido.

Decomisos.

Anoche fueron decomisados una regular cantidad de chorizos y orejas de cerdo saladas en el distrito de la Inclusa.

Los chorizos quedaron en la Comisaría, y una carga de orejas de cerdo fueron llevadas al Juzgado de guardia.

El dueño de las mercancías declaró que los chorizos los había comprado en la calle de Luciente, y las orejas en el Matadero de Madrid.

El hombre del fardo.

La pareja de Seguridad de servicio en el paseo de la Dirección, junto al Paridór de las aguas, vió á un hombre cargado con un saco, al que intentaron detener; pero al verse perseguido, huyó y saltó una tapia, con tan mala fortuna, que cayóse y se ocasionó lesiones leves, que le fueron curadas en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos.

El herido se llama Eulogio Alenda García, y el saco que llevaba contenía una respetable cantidad de carne, que fué llevada á la Comisaría.

LOS RECAUDADORES DE ARBITRIOS

Ayer mañana, bajo la presidencia del alcalde, se ha verificado la apertura de las 204 proposiciones presentadas al concurso, y cuya lista publicaremos en nuestra próxima edición.

Hoy se reunirá la Comisión de Hacienda para dictaminar cuáles son las proposiciones más aceptables.

Mercede consignarse el hecho de que los actuales recaudadores de impuestos, que perciben el 5 por 100 de cobranza, se ofrecen á hacerla por el 1/2 por 100.

Publicaciones de actualidad

Supresión de los Consumos

Tomó nuevo de la BIBLIOTECA DE DE-RECHO VIGENTE. 318 páginas. Contiene ley y reglamento, con notas y comentarios; acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Madrid, cinco utilísimas tablas tarifas, relación de las especies tarifadas. Encuadernado en tela inglesa. UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS. En librerías y Casa editorial Calleja, Valencia, 28.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Protesta.

VALENCIA. (Lunes, noche.) La Asociación de Católicos de Valencia ha hecho pública su protesta por la forma indecorosa que se ha dado al cartel anunciador de la feria, en el cual aparecen figuras cuya desnudez y posición antiestética repugnan las honestas miradas que estiman el pudor y la moral.

Accidente del trabajo.

Un obrero que se hallaba desgañando el vapor «Unione», cayóse á la bodega, reventándose.

El concurso hipico.

Han sido pedidas cuerdas para los caballos de los marqueses de Martorell, conde de Torre Palma y del oficial de la Escolta Real Sr. Fedral, que llegarán mañana para tomar parte en el concurso hipico.

Viaje del arzobispo.

En el tren correo ha marchado á Madrid el arzobispo.

Proseguirá su viaje á Galicia.

El aralés de aviación.

ALICANTE. (Lunes, noche.) La Prensa local ha pedido al gobernador militar que permita la entrada en el castillo de Santa Bárbara el día que se celebre la fiesta de aviación.

—Desde Oliva á Alicante, cada diez kilómetros se situará un automóvil con ciclistas auxiliares, para prestar servicio de vigilancia en toda la ruta que han de seguir los aviadores.

¿Infanticidio?

En el Juzgado de Denia ha sido presentada una denuncia sobre un supuesto infanticidio cometido en una casa de campo de Vergel, donde vive Francisco Rodríguez.

Se afirmaba que el suceso era conocido por el juez municipal, el secretario y el médico titular.

El Juzgado presentó en el lugar del suceso denunciado, no encontrando el cadáver.

El suceso ha producido en el pueblo enorme sensación.

Reunión importante.

Mañana, convocados por el gobernador civil, se reunirán en su despacho oficial personalidades y representantes de la Prensa local, con objeto de estudiar los medios con los que se logre conjurar la miseria en que se hallan la mayoría de los labriegos de Sax y Ginestral á consecuencia de los últimos pedriscos.

Fallecimiento.

BILBAO. (Lunes, noche.) En el balneario de Carranza ha fallecido repentinamente el acaudalado naviero D. Ramón Vergés, representante de la Compañía Ibarra, de Sevilla, y de la Compañía Trasatlántica.

Se establecerá un tren especial desde Bilbao para los concurrentes al entierro.

Se cree que asistirá el Sr. Maura, amigo íntimo del finado.

Acuerdos favorables.

TORTOSA. (Lunes, noche.) Ha causado aquí excelente impresión la noticia de que la Asamblea marítima de Castellón ha aprobado por unanimidad se habilite el Ebro para organizar en él un puerto de refugio para fines militares y comerciales y se cree una escuela de pesca en Tortosa.

San Sebastián

Visitas.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El ministro de jornada ha recibido esta tarde la visita del ex ministro de España en Cuba, D. Ramón Gaytán de Ayala.

Le ha visitado también el encargado de Negocios de Inglaterra.

Pésame.

La Reina doña María Cristina ha enviado, por conducto del marqués de Aguilar de Campoo, sentido pésame á la familia de D. José Gicoa, arquitecto que fué Miramar.

De paseo.

Los Reyes han salido á las cinco y media de la tarde en automóvil.

Han llegado hasta muy cerca de Biarritz. A las ocho de la noche han regresado á Miramar.

La Reina doña María Cristina, acompañada de la marquesa de Mactezuma, ha paseado por Miracruz y Ulla.

El conde de Romanones.

El Presidente del Congreso vendrá á San Sebastián á fines de agosto, y pasará aquí todo el mes de septiembre.

D. Pío Gullón.

En el rápido de esta noche ha pasado por aquí el presidente del Consejo de Estado, don Pío Gullón.

Pasará una temporada en su villa «Carlota», de Irún, atendiendo al restablecimiento de su salud, algo quebrantada.

El conflicto de Zaragoza

Otra vez ante el «Noticiero».—No se publica. Los metalúrgicos.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Nuevos grupos de huelguistas se situaron frente á El Noticiero en actitud pacífica. Llegó una numerosa Comisión de tipógrafos, que conferenció con los obreros.

Esta Comisión fué recibida por el director de El Noticiero, que la autorizó á que se avisase con los cajistas que trabajaban, á los que lograron convencer de que se adhieran al paro.

Salieron los cajistas no asociados de la imprenta, abandonando el trabajo, por lo que mañana no se publicará tampoco El Noticiero.

—Los obreros metalúrgicos han conferenciado con el gobernador, tratando de reanudar las gestiones para solucionar la huelga de los talleres de Utebo. Se considera imposible esa solución, pues la Metalúrgica casi tiene completa la plantilla de su personal con los esquirols admitidos.

La fórmula de solución.

A media noche se reúnen los patronos en el Centro Mercantil para estudiar una fórmula que, según se dice, puede ser la solución.

Esta fórmula se comunicará á los obreros, y si la aceptasen, mañana á la tarde quedarían resueltas todas las huelgas.

Ignórase al presente la referida fórmula.

Hacia la solución.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En la reunión que han celebrado los presidentes de los distintos gremios, parece ser que se ha adoptado el acuerdo de formar un Tribunal de Arbitraje.

En el caso de que el acuerdo sea llevado á la práctica, este Tribunal estará formado por un obrero, un patrono y los directores de periódicos. Estos propondrán una fórmula conciliadora, con objeto de ver si los obreros aceptan las nueve horas y media hasta 1.ª de octubre, y después nueve horas.

Créese que los obreros aceptarán la fórmula, quedando así solucionado el conflicto planteado.

EXTRANJERO

Negociaciones hispanoportuguesas.—El reconocimiento del nuevo régimen.

LISBOA. El ministro de Negocios Extranjeros ha manifestado hoy que se ha adoptado entre los Gobiernos de Portugal y España un acuerdo disponiendo que los consules portugueses señalarán á los gobernadores de las provincias limítrofes españolas á los súbditos portugueses sospechosos de conspiradores, los cuales serán expulsados inmediatamente.

tamente ó detenidos por las autoridades españolas.

Ha negado terminantemente el Sr. Bernardino Machado fuera cierta lo que dicen algunos periódicos extranjeros respecto á que había pedido el Gobierno de Lisboa á las potencias extranjeras que reconociesen la República portuguesa.

«Hogar» además tal demanda—añadió—por cuanto, según se manifestó en las declaraciones que el día 5 hizo el Gobierno portugués, quedó hecho tácitamente este reconocimiento en el medus vivendi que con distintas naciones hemos concertado.»

Fallecimiento.

PARIS. Ha fallecido el Sr. Levasseur, individuo que era del Instituto y administrador del Colegio de Francia.

El «Montserrat».

COLON. El vapor Montserrat, de la Compañía Transatlántica, ha llegado hoy á este puerto, procedente de Puerto Limón.

Tumulto en la Cámara francesa.

PARIS. En la Cámara de Diputados se ha puesto á discusión una moción de los socialistas, encaminada al reintegro de los ferroviarios destituidos con motivo de la última huelga.

M. Caillaux prometió obrar en este sentido; pero se negó á tomar medidas contra las Compañías, así como á asociarse á los socialistas para la demagogia y los desórdenes.

El leader socialista Jaurés protestó enérgicamente, produciéndose violentos incidentes y tal tumulto, que poco faltó para que la extrema izquierda y la izquierda llegasen á las manos.

Finalmente, la Cámara adoptó, por 433 votos contra 86, el orden del día puro y simple que el Gobierno había considerado como voto de confianza.

El descarrillamiento del sudexpreso.

PARIS. El descarrillamiento del sudexpreso ocurrió ayer, á las cuatro de la tarde, cerca de Saint Savid, por haber chocado la locomotora con una máquina de maniobras.

Sólo parte del convoy descarrilló. Los cuatro viajeros heridos lo están levemente.

La circulación ha quedado restablecida.

Aprobación del presupuesto.

PARIS. La Cámara de Diputados ha aprobado definitivamente el presupuesto.

Interpelación socialista.

PARIS. Puesta á discusión en la Cámara de diputados la interpelación de los socialistas sobre la huelga de albañiles, M. Renoux prometió buscar los medios oportunos para satisfacer á los obreros.

Por 384 votos contra 78 quedó votado el orden del día de confianza al Gobierno.

Lo de Marruecos

Corrientes conciliadoras.

BERLIN. Los periódicos se felicitan por la tendencia pacífica que se advierte en la Nota oficial de la entrevista celebrada por el ministro de Negocios Extranjeros y el embajador de Francia.

La Post acoge con satisfacción el supuesto de que las negociaciones sólo las llevarán Francia y Alemania.

Declaraciones de El Mokri.

PARIS. Sidi El Mokri, interrogado por un redactor de Le Temps, ha declarado que el acto realizado en Agadir por Alemania le parece injustificado, y que, á juicio suyo, no podrá ninguna negociación que ahora se entable modificar el espíritu ni la letra del Acta de 1906, basada en las relaciones de Marruecos con las Potencias europeas.

Las negociaciones francoalemanas.

PARIS. Resulta de las impresiones recogidas en los círculos políticos que las negociaciones francoalemanas se prosiguen en condiciones favorables.

Han desaparecido los temores de tirantes entre Francia y Alemania.

Si es cierto que Inglaterra prestó á Francia un concurso muy energético, por su parte Rusia no le regaló su apoyo, pues intervino en dos ocasiones para dar á conocer que se adhería en absoluto al punto de vista francés.

Lo que dice «Le Temps».

PARIS. Publica Le Temps el siguiente despacho fechado en Berlín:

«En los Centros bien enterados opinan es posible que las negociaciones francoalemanas, largas y quizá difíciles, terminen con un acuerdo general entre Francia y Alemania y entre Alemania é Inglaterra. En las negociaciones que entablen los Gabinetes de París y Berlín se invertirá bastante tiempo, aunque por ahora no se trata de que intervenga en ellas España, lo cual demuestra, al parecer, que esta Potencia no está llamada á desempeñar papel alguno en la cuestión de las compensaciones.»

El cañonero «Panther».

SANTA CRUZ DE TENERIFE. (Lunes, noche.) El cañonero Panther fué á 120 millas del Norte de Tenerife para transmitir órdenes y radiogramas al crucero Berlin, apostado en Agadir.

En alta mar enteróse el Panther de que el vapor Sistrútegui venía á este puerto.

A las siete de la noche, el referido cañonero presentóse nuevamente, destacando, antes de fondear, un bote, que se dirigió hacia el Sistrútegui para requerir la correspondencia oficial alemana.

El Panther queda fondeado en este puerto.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Preparativos en Gibraltar.—El millonario Lebaudy.

CEUTA. (Lunes, noche.) Viajeros llegados de Gibraltar aseguran que el regimiento de Infantería Queen, de la guarnición, está preparado para marchar á Tánger al primer aviso.

—Ha salido para Gibraltar el millonario Lebaudy, después de haber pasado



ESPECTACULOS DEL DÍA 11.

COMICO.—1.30.—Gente menuda (dos actos, doble). GRAN TEATRO.—7.—La tierra del sol.—La tierra del sol y el carro del sol (doble). IMPERIAL.—6 a 12.30.—Secciones continuas de películas. Últimas novedades. LATINA.—6.—Moros y cristianos y La Estrella de Andalucía.—El suplicio de Tántalo y La Estrella de Andalucía.—Dora, la viuda alegre.—El órgano de las señoras (estreno).—Madrid alegre y La Estrella de Andalucía. NOVICIADO.—6.—Crazón gigante.—La moral en peligro y hermanas «Lucerito».—La escollera del diablo.—La pipa maravillosa, Juerguecita y hermanas «Lucerito».—Del coro al caño. ROMEA.—6.30 a 8.30 y 9.30 a 12.30.—Secciones continuas de películas. Conchita Vergara y Petite Servia. Cambio diario de películas. MADRILEÑO.—6.30.—Cineatografía y variedades. Importantes debuts. BENAVENTE.—6 a 12.—Secciones de cineatografía. Novedad y estrenos. SALON MADRID.—7.—Sección continua de cineatografía y variedades.—11.—Gran éxito de «Safó». RECREO DE LA CASTELLANA (Ayala, 8).—5 a 8 y 9.30.—Grandes atracciones. Gran gala. EL POLO NORTE.—8, 8.15 y 10.30.—Guignol, cine y concierto por la banda de Cazadores de Figueras. Restaurant y cervecería. TEATRO NUEVO.—7.—Cine y variedades. Jenua el Feo (excéntrico) y la Sherezaida. 11.30.—Sección especial de moda. RECREO DE CHAMBERI (Fuencarral, 140).—Desde las 8.—Cine al aire libre.—Concierto por la banda de Ingenieros, y otras atracciones. TRIANON-PALACE.—7.30 a 12.30.—Extraordinario éxito.—Los Valencianos, Les Toledo, Dorita Cembrano, Pepita Palacios y La Goya. RECREO DEL BOULEVARD.—7 a 12.—Sección continua de cineatografía y variedades. El popular Sr. Juliano. PARISIANA.—10.—Cineatografía y variedades. Mirando a la Alhambra. Carmen de Granada. Orquesta de zingaros. KURSAAL (Ciudad Lineal).—6.45.—Sección para señoras y niños. 10.—Maravillita y Saky de Friné. Máquina voladora, conciertos, cineatografía, carroussel, restaurant, bar, toboggan, pim pam pum, billares, etc.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 11.—Nuestra Señora del Milagro; San Pío I, papa; Santos Marciano, Jenaro, Sabino, Sistroneo, Cipriano y Palagia, mártires; Santos Juan y Abundio, confesores, y la Beata Juana Scopelli, virgen. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Salesas (calle de San Bernardo), donde por la mañana a las diez habrá misa solemne, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, preces y reserva. En las Descalzas, a las diez, fiesta solemne a Nuestra Señora del Milagro, predicando el M. I. Sr. D. Mariano Aparicio, y por la tarde, a las cinco y media, termina la novena, y se hará el ejercicio de la Santísima Virgen, teniendo las pláticas el P. Apolinar Pérez. Novenas a Nuestra Señora del Carmen. En la Catedral se rezará después de la misa de seis y media. En las monjas de Góngora se hará a la novena a las nueve y media de la mañana. En las monjas de Santa Ana (Guindalera) a las seis y media de la tarde. En San Sebastián sigue, siendo orador en la misa a las diez, D. Manuel Fernández, y por la tarde, a las seis, el P. Buenaventura Boneta. En San Ildefonso, ídem, ídem, D. Metodio Quintanar y D. Juan Carrillo. En Santiago, ídem, ídem, D. Ramón Gómez de los Barreros, y a las seis y media, D. Eugenio Nedo. En San José, sigue predicando, solo por la tarde, a las cinco y tres cuartos, D. Luis Béjar. En Santa Bárbara, ídem, ídem, a las seis, el P. Cefirino de Jesús. En San Martín, ídem, ídem, D. José Suárez Faura. En San Justo, ídem, ídem, D. Pedro de Villarrín. En San Pascual, ídem, ídem, D. Santiago Sánchez. En el Cristo de la Salud, a las seis, D. Antonio González Pareja. En las Monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), ídem, ídem. En el Carmen, ídem, a las seis y media, P. Jiménez Campaña. En Santa Cruz, a las seis y media, D. Angel Lázaro. En San Millán, a las seis, D. Angel Lázaro. En Santa Teresa, ídem, ídem, el P. Máximo Frai.e. En el Buen Suceso, ídem, ídem, el P. Apolinar Pérez. La misa y oficio son de la Conmemoración de todos los Santos Romanos Pontífices de a Iglesia. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Fuencisla en Santiago, del Amparo en San José, ó de Lourdes en San Martín y San Fermín.

LA SUPRESION DE LOS CONSUMOS permite a "LA CALERA," ofrecer a sus clientes las siguientes Marcas nuevas de combustibles: Cok Gas Marca "American," á . . . 2,85 ptas. hectolitro. Cok corriente Marca "Cossolo," á . . . 3 id. quintal (46 kilos) Cok especial Marca "Kombin," á . . . 3 id. id. id. "LA CALERA," espera de sus favorecedores la merced de que los prueben. Fué su voluntad, al prepararlos, prestar un servicio a quienes tanto debe. Si acertó verá colmados sus deseos. Antracitas de "LA CALERA," la corriente. 3 pts. quintal (46 kilos) Id. id. id. para Salamandras. 3,50 id. id. Id. id. id. grano especial. . 2,65 id. id. "La Calera,"—Magdalena, 1 entr.; teléf. 532

BIARRITZ GRAND HOTEL UNICO ESTABLECIMIENTO DE 1º ORDEN SUPERANDO EL MAR. Entre los Casinos y en el mismo centro. COMIDA RENOMBRADA.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico. Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengra Sueta, Aliento Fétido, Bolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Intercitia, y los desórdenes que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Emplastos Porosos de Alcock Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: J. URIACH & Ca., BARCELONA

Para curarse el Dolor de Estómago, las Indisposiciones Intestinales ó la Colerina tome V. una cucharadita de café de ALCOHOL de MENTA de RICQLÈS en un vaso de agua azucarada muy caliente. Exigir el nombre de RICQLÈS afin de evitar las imitaciones. FUERA DE CONCURSO Expos. Paris 1904, Bruxelles 1910 MEDALLA de ORO Expos. Barcelona 1888 70 AÑOS DE ÉXITO! DE VENTA en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías de ESPAÑA Agentes Generales: VICENTE FERRER y Ca., BARCELONA

CONVOCATORIA EN TELÉGRAFOS Anunciada oposición de 119 plazas. Exámenes en septiembre solo en Madrid Edad 15 a 26 años. Este Centro obtuvo la tercera parte de las plazas en una convocatoria, y 18 aprobados de 42 presentados en ot a. Afeitados de los peligros de la corte, están nuestros alumnos en hotel construido especialmente para ellos, tienen, constantemente vigila os, son to a clase de comodidades, cuarto de baño, ca. sea ción a vapor, alcoh. independiente, esp. cascos habitaciones, agua de Looz, luz eléctrica, gran es. ascos, etc., etc., en pleno campo con tranvía hasta la Puerta del Sol, siendo el primer. montado en España y de verdadera garantía para los padres. Preparación a cargo del director D. L. GRESPO, autor de los textos de estudio, y de oficina s del Cuerpo.—Regalo, programas.—Pensión económica.—Libros gratis a nuestros alumnos. Colonia Escolar-Grespo, carretera de HORTALEZA, 21, Ciudad Lineal.

MAGNESIA DE BISHOP. El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago ó intestinos. Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

CALENTURAS de todas clases, por rebeldes que sean, se curan con PIREXOL (Marca registrada.) El mejor antipalúdico económico, lo recetan los médicos de todos los países: emi-nencias médicas a llaman el PIREXOL como el más seguro antifebril curativo y preventivo del paludismo. 2 pts. caja en farmacias y droguerías. Depósitos: Madrid, Sres. Martín y Durán, Pérez, Martín y Comp. y F. Gayoso.—Sevilla, Sres. Lorenzo Ruiz y Compañía y D. José Martín Galán.—Barcelona, Hijo J. Vidal y Ribas.—Bilbao, Canival Hermanos.

REGALO a los lectores de La Correspondencia de España del precioso VALS Z Editado por la Sociedad Española de lámparas Z. Música y letra de un popular autor, portada elegantísima en siete colores, original de D. Carlos Vázquez; será el vals de moda este verano. Remítase el cupón adjunto, con un sello de 15 céntimos para gastos de expedición y franqueo, a la oficina central de venta: Rambla de Cataluña, número 6, Barcelona. En Madrid, gratis a todos los compradores de Lámparas Z, en la oficina, calle de la Encarnación, número 12, entresuelo. Su precio es de 2,50 pesetas.

EL SEÑOR D. Leopoldo Zurita y Sarasa FALLECIÓ EL 5 DE JULIO DE 1911 DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 11 del actual en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su hermana politica doña Pilar Buisán y Murillo, albaceas y testamentarios, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios y le tengan presente en sus oraciones.

GRANLIOSA LIQUIDACIÓN DE TIRAS BORDADAS Príncipe, 12, camisería.

SÉPTIMO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D.ª Julia Rodríguez-Sierra y Miñambres DE LA CARRERA VIUDA DE D. JULIÁN PRAST Que falleció el 11 de julio de 1904 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus hijos, hijos políticos, nietos, nieto político, biznieto, hermano político, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a las misas que en sufragio de su alma se celebrarán el día 11, en la Real iglesia del Buen Suceso de esta corte, y las que se celebren el mismo día en el altar de la Virgen del Carmen en la iglesia de los RR. PP. Carmelitas de Burgos.

ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Luis Guilhou y Rives Falleció el día 12 de julio de 1881 Y SU ESPOSA LA EXCMA. SEÑORA Doña Dolores Povedano el día 28 de enero de 1905 Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Todas las misas que se celebren los días 11 y 12 de corriente en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe), así como la que se diga en la parroquia de San Martín de a Rosa, serán aplicadas por las almas de dichos señores. Sus hijas y demás familia ruegan a sus amigos y a las personas piadosas les encomienden a Dios.

LIBROS A PLAZOS Única casa en España que vende en esta forma toda clase de obras, especialmente de derecho.—Pídanse Catálogos al director de El Crédito Literario, MONTEA, 9, Madrid. VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO Una debilidad, anemia, raquitismo, enfermedades nerviosas y del corazón. Indispensable a convalecientes y se-toras durante el embarazo. Sin rival para niños y ancianos. Grandes diplomas con medalla de oro en varias Exposiciones nacionales y extranjeras.—Farmacia de PINEDO, DEUZ, 10, BILBAO.—Pídanse en todas partes.

LA MUNDIAL JOSE ANÓN, JOVELLANOS 5 MADRID. SEGUROS MUTUOS DE VIDA SEGUROS DE QUINTAS

MEDIAS Y CALCETINES Se han recibido magníficos surtidos y todo lo más nuevo que se fabrica en estos artículos y demás géneros de punto. Almacén: PONTEJOS, 1 bis CEFERINO TRALLERO

SUBASTA VOLUNTARIA de la casa calle de Atocha, núm. 16, con vuelta a la de Relatores. Pliego de condiciones y titulación en la Notaría de D. Francisco María de la Vega, Carre de San Jerónimo, 51, donde se celebrará a las once en punto de la mañana del día 14 del corriente.—Tipo mínimo 800.000 pesetas libres.

IYA BAJÓ EL PETRÓLEO! Refinado superior, a 70 céntimos litro al detall, y en bidones de 5 litros a pesetas 3,25 uno (sin envase).

ALUMBRADO DE GRAN INTENSIDAD. Incandescencia por petróleo, mechero adaptable a distintos depósitos, gasto reducido, útil para casas de campo.—Ca 13 de Hilario Peñasco, 8 (antigua Carbón), lampistería.

Baños de Alceda y Ontaneda Sus manantiales, los primeros entre los más importantes de España y del Extranjero, por la abundancia y excelente mineralización de sus aguas, a las que ninguna ventaja para la curación de las enfermedades de la piel, nar, s, argenta y oídos, matriz y anexos. Son también especialísimas para los catarros y predisposición a contraerlos, ya del aparato respiratorio, ya del digestivo.—Médico director del Baño de Alceda, D. Rosendo Castilla.—Médico director del Baño de Ontaneda, D. José Folla.—Gran Hotel de Ontaneda, desde 850 pesetas.

DÉCIMOTERCERO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA RAMONA DE LA QUINTANA Y DE LA QUINTANA CONDESA VIUDA DE CASAL FALLECIÓ EL DÍA 11 DE JULIO DE 1898 Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos de la Iglesia. R. I. P. Sus hijos los condes de Casal y de Finas, nietos y demás familia, RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios. Todas las misas rezadas que se celebren el día 11 en la parroquia de la Concepción y capilla del Santísimo Cristo de la Salud, de esta corte, y pueblos de Orgaz, Sonseca, Mazarambroz, Pulgar, Cuerva, Ventas con Peña Aguilera y San Pablo de los Montes, de la provincia de Toledo, como el funeral que tendrá lugar en la capilla de Nuestra Señora de la Blanca, del Castañar, serán aplicadas por el alma de la finada. Hay concedidas las acostumbradas indulgencias. (7)